

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.113

Palma de Mallorca.—Jueves 25 de Diciembre de 1924

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

¿Quién es el madrileño, y dónde se le encuentra?

Recordais el admirable artículo de Figaro? «¿Quién es el público, y donde se le encuentra?» «Pues el madrileño, el tipo español del madrileño es tan definido, tan nebuloso y—en conclusión—tan heretogéneo como el público. Después de buscarlo a través de todas las capas sociales, asegura Figaro «que no existe un público único, que cada clase de la sociedad tiene su público.» Afirmación axiomatica.

Lo mismo ocurre con el madrileño. Y lo mismo con el parisiense, el londinense, el platense, el neoyorkino, etcétera. Es absurdo empeñarse en erigir un arquetipo madrileño. Madrid es la metrópoli de España, la gran ciudad inter-española, la encrucijada nacional. No ya en las grandes ciudades, ni aun en las pequeñas, ni aun en los pueblos y lugares, se encuentra un tipo humano único y representativo. La arlesiana no es la que pintó Alfonso Daudet, ni la bejarana la del querido poeta Fernández Ardavín; la parisiense no es la adúltera del gran dramaturgo Henri Beoque, ni la madrileña la enamorada hasta el martirio que yo presenté en una de mis novelas. Esos cuatro tipos de mujeres son cuatro figuras literarias destacadas del conjunto humano de Arlés, de Béjar, de París y de Madrid.

Podrían multiplicarse los ejemplos. Ningún escritor—novelista o dramaturgo—ha encontrado el medio de resumir en un solo tipo, de una manera real, las virtudes y los defectos, las líneas generales y los matices de una nación y, ni aun siquiera, de una ciudad. Todos los intentos en tal sentido fracasan lamentablemente. Los personajes simbólicos solo pueden admitirse en los poemas épicos y en las revistas de los *music-halls* lujosos. No hay inconveniente en que una actriz hermosa y con majestuoso atavío represente a España.

Lo inadmisiblemente, lo que revela una situación mental rayana en la mente es lo que hacen algunos *madrileñistas*. Existen *madrileñistas* en la novela y en el teatro, en la crónica y el *couplet*. Tienen de común entre sí su pasión por la villa y corte, que es, en algunos casos, su ciudad natal. Cuando el *madrileñista* tiene talento (Castrovido, Répide, Francés, San José, Ramírez Angel) sus interpretaciones del vivir de la corte, sus cuadros de costumbres, sus nuevos «panoramas matritenses», continúan la tradición gloriosa de Mesonero y de Larra. Pero cuando el *madrileñista* es un sandio o un botarate (y son legión los de ambos géneros) tienen los españoles que tolerar—¿hasta cuando?—esas malas comedias asinéticas, o esos malos sainetes dramatizados, en que los madrileños son valerosos y chispeantes, las madrileñas de una virtud y bondad a prueba de tentaciones e infortunios y los otros personajes, como no sean del célico Madrid, cualquier cosa. Resulta bufo... Y peor todavía en el *couplet*, donde hay que aguantar más *madrileñería cursi*, más

patrioterismo de la Cabecera del Rastro.

¿Por qué? Es preciso llamar al orden a esos señores. El público, es decir, todos los públicos de España, están hartos de esa literatura infima en que Madrid es el paraíso de España y los madrileños la flor y nata de la nación. Madrid es la ciudad más mezclada entre todas las españolas. El *madrileño pura sangre* no existe. No hay *madrileño* sin ascendencia regional, más próxima o remota. Si Barcelona es catalana y cosmopolita, Madrid es ante todo interhispanica. Todas las provincias han contribuido a su formación y contribuyen a su progreso. La permanencia en Madrid determina, a la larga, la adaptación a sus costumbres. Pero ese mismo ambiente de Madrid está formado por todos los españoles. El ligero aire de Madrid es respirable para todos, porque todos aspiran entre sus auras algún aroma natal.

El gallego no siente la morriña en Madrid, ni el andaluz languidece en la corte de nostalgia. El vascongado vive en ella sin deponer su personalidad, pero activo y contento, y el valenciano, igual; y el riojano, igual; y el extremeño, igual... Todos los españoles, sin excepción, se encuentran en Madrid como en su casa. Los acentos regionales no chocan. Y si chocan es para fundirse y reunirse en el acento cortesano rápido, percutente y un poco burlón.

En esta variedad española reside, precisamente, el encanto de Madrid. Los *madrileñistas* superficiales no lo ven, y se obstinan en crear ese tipo de *madrileño* o *madrileña* que monopoliza las virtudes de la raza. Es desagradable y es ridículo. Ya ha comenzado Arniches, en su última obra, a ridiculizar a los *madrileñistas* de la *crónica cursi*, el *couplet* bobo, y el *sainete «castizo»*. Y aha comenzado el público, el propio público *madrileño*, a protestar de tanta adulación a la estatua de Eloy Gonzalo, a los desmontes de las Ventillas y a las casas nuevas de la Gran Vía... El *madrileñismo* está en crisis. Me refiero al *madrileñismo* malo. El otro, el de Mesonero y «Figaro», el de don Ramón de la Cruz y Ricardo de la Vega, el de Galdós en la mayoría de sus novelas contemporáneas—recordad «Fortunata y Jacinta»—y el de Benavente en muchas de sus comedias, perdura y evoluciona en los novelistas y poetas nuevos que antes citaba. Buscad en las *Estampas Grotescas* de Répide, en *El café donde se ama* de José Francés, en *La flor de los años* de Ramírez Angel, el buen *madrileñismo*: el que consiste en contemplar a Madrid con una mirada artística que no excluye la ternura, pero impide caer en la idolatría y el *ditirambo*, y sabe enfocar cuando es preciso, sobre el panorama *madrileño* el rayo luminoso de la crítica. Este es el buen *madrileñismo*. Al que debe acudir para olvidar y suprimir el otro.

ALBERTO INSUA

Prohibida la reproducción.

NUESTROS COLABORADORES

A propósito de un libro sobre hispano-americanismo

(Conclusión)

Si es cierto que la ley suprema del arte es la ley de la vida, cuando más personal sea la obra artística, más vigorosa y perdurable habrá de ser. De esa natural sinceridad deriva el concepto de la independencia literaria, del nacionalismo literario en cuantas sean las formas históricas en que se presenta el alma colectiva. «¡Sed vosotros mismos!», dijeron los apóstoles del resurgimiento de la patria catalana, aunque todavía lo predicaban en castellano, y sus discípulos corrieron a buscar, ansiosos, su verdadero hogar espiritual, el verbo mágico en que se encarnó su alma nacional. Esa aspiración a la independencia literaria no ha sido pues hija de una tendencia de diferenciación artificial, «filibustera», caprichosa, sino de un imperativo categórico, emanado de las leyes ineludibles que rigen la vida moral,

en una palabra, de la ley de la raza. Tan legítimo es, por tanto, el americanismo como el catalanismo literario, porque los dos emanan de las mismas fuentes, es decir, de la naturaleza, de la viva realidad. «Hacen ustedes muy bien—añade Rubió—los escritores hispano-americanos en buscar el oro puro de la sinceridad y, por ende, de la originalidad nacional, en los ricos filones de su tierra. Es necesaria, de todo punto, la liberación mental y estética de esos pueblos, si quieren crear algo que interesa a la humanidad entera. La independencia literaria... Es, por lo tanto, un empeño noble y hasta de buen gusto estético el buscar un sello especial que distinga las producciones de la América española de las de Europa, y hasta que distinga entre sí, si a ello alcanzan—y como usted intenta respecto de su patria—las producciones de todas las regiones del

nuevo Continente, que tengan una fisonomía histórica y étnica bien marcada... Tiene usted razón; es un dolor que en esas vírgenes tierras de tan espléndida vegetación, de ríos anchurosos como mares y montes que tocan las estrellas, haya aún artistas que pinten paisajes de otoño con labradores bretones y poetas que se pasean por los jardines de Versalles».

A estos acertos Rubió y Lluch agrega otros de aguda percepción. Al referirse a la legitimidad del americanismo literario observa muy discretamente que en cuanto a la forma de emplear ese elemento de inspiración, los interesados son los únicos árbitros; los europeos no pueden terciar en tal pleito, en cuya resolución han de ser oídos el sentimiento y el buen gusto. Y cuando se han traspasado los lindes de ese prudente criterio, el fracaso ha seguido a la aventura. Todavía se guarda memoria del descalabro sufrido por un famoso literato que intentó examinar desde Europa la producción argentina. Fue todo un desastre. El ridículo apabulló aquella actitud de absurdo desconocimiento. No entendió nada. Empezó por ignorar el vocabulario; no penetró el espíritu ni el ambiente de los autores ni de los libros. La intransigencia castellana—aunque se trataba de un ex portorriqueño—se estremeció y vociferaba ante la «monotonía» literaria de la Pampa argentina. Los años han transcurrido, se han acortado las distancias y más estrechas relaciones por la lectura y el dominio personal han disipado las más torpes ignorancias. Con todo, en muchos casos nótese todavía en las actuales críticas impresiones desconcertantes, reveladoras de incompreensión, que nunca se confiesa ni disculpa. Mirio blanco resultó ser el eminente publicista Brandés, al decir, hace poco, refiriéndose a una novela de Gálvez, verídica al alemán, que él no se hallaba en plenas condiciones de juzgar una obra artística por no conocer el idioma ni tener idea exacta del país; posición absolutamente inversa a la de esos españoles y aun franceses que, por dárselas ya de bien enterados, suelen afirmaciones terminantes que luego aquí arrancan la sorpresa y hasta la carcajada. Recientemente, en un gran diario *madrileño*, su crítico acaba de descubrir, a propósito de «El inglés de los gñesos», la íntima dependencia literaria entre Beato Lynch y Martínez Zuvirio, de quien hace proceder a aquél en línea recta.

Da gusto, por tanto, leer un libro, como el de don Antonio Rubió y Lluch, en cuyas abundantes páginas ha corrido la pluma de un escritor inteligente, comprensivo, desde el primer momento, de las nobles aspiraciones y vida legítima de una literatura que, por trazarse en lengua heredada, de enorgullecido aboleo y de firme y definitiva estructura, por mucho tiempo se ha creído obligada a permanecer fiel a la tradición y hasta a la vieja autoridad central, y conocedor, rápidamente, de libros y autores, que, por propia intuición, ambicionaban personalidad independiente, característica, aunque la pedían y trazaban en el mismo acento y estilo ideomáticos, de cuyo imperialismo pretendían librarse. Era el escritor peninsular quien les advertía la contradicción de exponer en el más académico lenguaje un programa de literatura indigenista. Cuando el vate Mera consagraba *ditirámica* silva a la civilización precolombiana y declamaba «alcemos nueva voz en nuevo canto», se reducía a imitar el sonoro endecasílabo de Quintana y, aparte los nombres patronímicos, a entresacar de los libros clásicos los vocablos y giros que mejor retratan el viejo idioma de Castilla. Y con reflexiones pertinentes, a veces hasta con elocuencia, Rubió recomendábase una mayor adhesión al dialecto de América, que va forjando el pueblo y estilizando los poetas, sin temor ninguno al futuro romance nacional, que llegará o no, según dispongan los tiempos, más fuertes que los gramáticos, como han demostrado esos mismos cuarenta años que abarcan los «Estudios hispano-americanos». Vamos a verlo.

JUAN TORRENDELL

Pro turismo

Tiempo atrás, recogíamos el hecho de existir en Palma una numerosa colonia de extranjeros, principalmente de países de habla inglesa. Desde aquel entonces acá, el número de aquellos ha ido tan en aumento, que no ha podido menos de llamarnos la atención, y deducir una consecuencia, muy favorable para Mallorca. Prueba ello que la corriente del turismo va encuzándose hacia nuestra tierra, cuyas bellezas naturales, unidas a la benignidad de nuestro clima y a las cualidades de nuestro carácter, comienzan a ser debidamente apreciadas más allá de nuestras fronteras nacionales.

Confesemos sinceramente que no hemos sabido amenizar la estancia de los extranjeros en Palma. No hemos hecho lo posible, ni espiritual ni materialmente, para atraerlos hacia

Ha comenzado la venta del folleto de Carretero y Novillero (a) «El caballero Audaz», que como se sabe combate al ilustre novelista Blasco Ibañez.

En la orden del día de la sesión del Ayuntamiento de Valencia figura el acuerdo de cambiar el nombre a la plaza que lleva el del autor de «La barraca».

Notes and News

As a compliment to our Foreign visitors, we commence with this week's issue an ENGLISH COLUMN of NOTES and NEWS, which will appear hereafter in every Sunday edition of EL DIA

The coming of Christmas this year finds among the foreign community of Mallorca a greater number of celebrants than at any previous period. This welcome influx may be attributed in part to the fact that the attractions of the island, from a scenic and climatic point of view, are becoming more widely known and appreciated; and partly to the restoration of tranquillity and orderliness throughout Europe generally, but in England particularly. Relieved of the mental anxiety occasioned by the vagaries and the unproved possibilities for mischief arising from a Socialistic Administration being in power, Englishmen and English-women have felt more inclined to travel abroad and pass the winter months under sunny, in place of their own gloomy-skies. But no matter where it may be elected to pass Christmas; the day loses none of its solemnity or charm of domestic festivities. From the bellies of all Christendom break forth the sound of Peace on Earth and Good-will towards Men. Although «no mistletoe hangs in the castle-hall, nor holly berrys hines on the old oak-wall», there are not wanting opportunities for making Christmas felt and appreciated in these more southern lands, nor for providing a time of real pleasure and social kindnesses.

In Catholic Spain and France, as in Protestant England and Germany, the day is celebrated with becoming reverence. Although some Christians welcome the feast in December, others of the Greek Church still celebrate it in January. The birth of Our Lord was at first closely connected with the Epiphany-January 6th and the observance upon December 25th dates only since the fourth century; while even in Scotland today the first of January is considered of more importance than the 25th of December.

From those who are privileged to observe the rite under the sunny skies and the genial atmosphere of Mallorca will go forth greetings of cordial friendship, affection and brotherly good-will to their compatriots in more northern climes, where, indeed, the many traditions and associations of Christmas seem to be more appropriately set. There Nature lies in winter slumber, while here it is already awakening into spring. There, red-berried holly and white-berried mistletoe dear to Druid priests with the laurel and yew, replace the rose, the geranium and other wealth of *flora de las Islas Baleares* which we so abundantly enjoy; the pine, the hlex and the carob-tree richly compensate for the absence of the leafless oak, the elm and

the plane. Wherever the Christmas-feast be eaten, the same good fellowship will reign and remembrance prevail that «as many mince-pies that are tasted, so many happy months will one have». Possibly one may miss the cheerful fireside; but one is spared the desolate, gloomy skies and the absence of sun and life; for disadvantages are usually attended by gains; and the universal law of compensation prevails in conditions of being and existence, here as elsewhere.

Some little amusement has been occasioned among readers by an alleged «Interview» with His Majesty the King of Spain that has appeared in the columns of a London Sunday newspaper of secondary importance. Everyone knows that the Sovereign is an excellent scholar, with a complete and accurate knowledge of the English language. But the «journalist» attributed to him by the Intrepid American gentleman who claims to have enjoyed an audience lasting over «one hour and twenty-five minutes» (the precision of the statement should be noted) appears somewhat incognizable to those who have been privileged to talk with His Majesty in the English tongue. Moreover, the marked manifestation of indifference shown to the publication of what would ordinarily be regarded as a pronouncement of supreme importance, not alone in the Press of Europe but also in the editorial columns of the newspaper fathering the contribution, points suggestively in the direction of fiction? The second, and, presumably, the concluding instalment of the «Interview» was to have appeared in the issue of the following week; but the management found it expedient to «hold it over» because of «exceptional pressure on space». The influence must have been great, indeed, to have caused so important a «secoop» to have been suspended. A week's delay, however, may have proved welcome for purposes of reflection. But whatever may be thought of the genuineness of the «Interview», there can have been no doubt about the importance of the subject. The fine character, the clear-sightedness and the intense patriotism of King Alfonso recall to mind the words of Quevedo, in his «Politica de Dios:

«Dichoso es quien nace para ser rey, si reinando merece serlo».

(Translation: «Happy is he who is born to be a king, if, when he reigns, he shows that he deserves to be one».)

nosotros y agradecer a los que aquí residen la predilección que stentan hacia nuestra Isla. No obstante, esos turistas ingleses, norteamericanos, franceses, alemanes se muestran tan encantados de su convuencía aquí, que muchos no son ya aves de paso, sino verdaderos vecinos de Mallorca. Muchos tienen alquilados hermosos chalets sobre nuestra costa de Poniente o en los alrededores de Palma, al plé de las suaves colinas nortefías. Otros, mas resueltos aún, han comenzado a construir viviendas propias, para considerarlas como un remanso en que descansar de la agitada vida de los negocios.

Esto es un hecho, que todos vemos a diario. Y los mallorquines hemos de procurar que se establezcan entre ellos y nosotros unas relaciones de convuencía social que son necesarias y reveladoras de una fina educación política.

EL DIA quiere iniciar esas relaciones de convuencía, y recogiendo muy exquisitas Instruaciones, de altas personalidades que figuran en la colonia extranjera, hemos resuelto dedicar, cada domingo, una de nuestras columnas escrita en lengua inglesa, con Notas y Noticias referentes a Mallorca o España que creamos hayan de interesar a nuestros huéspedes. Esto no solamente representa una cortesía nuestra hacia ellos, sino un medio de exteriorizar la satisfacción que sentimos y ser a la vez una aportación para el fomento de turismo, entre cuyas principales corrientes debe tener Mallorca un puesto de preferencia.

FEMENINAS

LAS CAPAS

En honor a la verdad hay que decir que esta temporada el *manteau* está más en boga que la capa, a lo menos durante el día.

Neto y estricto, el *manteau* conviene perfectamente para nuestros encargos,

nuestros paseos a pie en el Bosque de Bollenla por la mañana, cuando las hojas amarillentas perfuman el aire vivo de este fin de otoño.

Pero a pesar de esto no nos resolvemos a abandonar la capa, y todas poseeremos en nuestro guardarropa uno de estos vestidos cuyo enrolló suple tanto nos seduce. Para tomar el te en un establecimiento a la moda o en el salón de una de nuestras amigas, preferimos llevar sobre nuestro vestido de crepé de china o de fuiguarante, una capa de terciopelo negro con canesú plegado y cuello alto en armíño o en chinchilla forrada de brocado blanco con franjas de plata o de raso gris plateado. La capa deberá estar cortada en forma tal, que pueda echarse una parte sobre la espalda y además ser bastante ancha. Os aconsejé, ni os gusta esta forma mandar la hacer en terciopelo topo o morderé, forrándola, según el caso en gris o color óxido.

También se usa mucho forrar la capa con la misma tela que la casaca o con cualesquiera otra de uno de los adornos del vestido. No hay que olvidar que la moda de los conjuntos se deja sentir más que nunca...

La riqueza de nuestras capas de noche es cada vez más grande. Algunas completamente derechas hasta la altura de las caderas, terminan en una especie de volante no muy ancho. Otras tienen la parte baja guarnecida de encaje de plata u oro, salpicada de menudos «strass». Finalmente en otras, las pieles se colocan en forma de dientes a fin de evitar la monotonía de la banda derecha.

Indudablemente, las capas más suntuosas, son las de pieles: bizonte, zibelina rusa, «petit gris» etc. Pero sus precios tan altos no están desgraciadamente al alcance de todas nosotras.

Debemos pues contentarnos con bonitos modelos en terciopelo o en raso de un solo color o a franjas. En todo caso los adornos de pieles son los que están más en boga y los que más se armonizan también con los diferentes colores.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Felices Pascuas

EL DIA desea a todos sus lectores Felices Pascuas de Navidad.

Mañana viernes, siguiendo la costumbre de años anteriores, no se publicará nuestra edición a fin de que todos los que trabajan en la confección de este periódico puedan disfrutar plenamente la fiesta de Navidad.

Notas Municipales

Urbanos premiados

El Alcalde accidental señor Dezaillar ha distribuido las 75 pesetas que, al efecto, recibió del Fomento del Turismo, entregando 15 a cada uno de los guardias urbanos conocedores de idiomas extranjeros, que son los siguientes:

Don Marcial Juliá, don Miguel Sabater, don Pedro Ramis, don Bartolomé Cabanellas y don Gabriel Mari.

El señor Dezaillar, al entregarles la referida cantidad, les felicitó por ello y les encareció que pusieran el máximo celo en el cumplimiento de su deber.

Los impermeables y el aguinaldo

Ayer fueron cursados los siguientes telegramas:

Juan Gasas.—Teniente Coronel Batallón Infantería Inca 62.—Larache.

Casa Muller comunicame que hoy saldrá vapor «Tordera» para Larache portador siete cajas conteniendo los impermeables soldados. Telegrafía llegada. Saludos.

Dezaillar, Alcalde accidental.

Juan Amer.—Teniente Representante Batallón Infantería Palma 61.—Tetuán.

Comunicame Casa Muller que el veintitrés salió de Melilla para Ceuta vapor «Florinda» portador dieciséis cajas conteniendo 700 capas impermeables soldados. Saludos.—Dezaillar, Alcalde accidental.

La próxima sesión

En la orden del día de la sesión ordinaria que el lunes celebrará la Comisión Municipal Permanente figuran los siguientes asuntos:

Una relación de cuentas, importante 1354'90 pesetas.

Un dictamen proponiendo se inviara una cantidad en la colocación de tuberías para conducción de agua potable por las calles del Sindicato y Herrería.

Otro sobre las obras de la alcantarilla de las calles de Barrera y Triana hasta la de Viñedo.

La construcción de un paso empedrado en la Avenida de Alejandro Rosselló.

Y varios permisos para obras particulares, instalación de motores y colocación de un panteón.

Sucesos y desgracias

Quemaduras

Micaela Fuster, de 30 años, en su domicilio, carretera de Manacor, se produjo quemaduras en la pierna derecha.

Fue asistida en la casa de socorro.

Caída de un ciclista

Vicente Sancho, de 18 años, vecino del Secar del Real, al caerse de la bicicleta que montaba sufrió una herida contusa en el mentón.

Caída casual

Al caerse en la vía pública Juan Tomás, de 58 años, sufrió una herida contusa en la cadera derecha.

Fue auxiliado en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Trabajando, se magulló los dedos anular y meñique de la mano derecha el obrero Bartolomé Valls, de 16 años, habitante en la calle de Armadans, 13.

Fue igualmente asistido en la casa de socorro.

Anteayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Antonio Fuentes Zamora, carpintero, domiciliado en la plaza de San Antonio 21, de un esquinco en la región lumbar.

Francisco González Aens, jornalero, domiciliado en la calle de San Buenaventura 36, de una herida contusa en el pie izquierdo.

Antonio Pujol Martorell, jornalero, domiciliado en Sta. Catalina, calle de Rayó 27, de una fuerte contusión con erosiones en el hombre izquierdo.

Juan Cunill, albañil, domiciliado en los Hostalets, calle Forteza 12, de una contusión en el muslo derecho.

Los maitines

La feria establecida en la Plaza de Abastos, donde se expendían turrones, frutas y otros artículos propios de la fiesta de Navidad, vióse anoche muy concurrida. La animación reinó hasta eso de las diez.

Las iglesias se vieron anoche animadísimo con motivo de cantarse los maitines.

No ocurrió que sepamos ningún incidente desagradable, salvo las naturales expansiones a que suelen entregarse los aficionados al jolgorio y a pasar la vida lo más alegre posible.

En casi todas las iglesias se cantaron las tradicionales profecías de la «Sibila».

Los maitines cantados hogaño en la iglesia del Socorro revistieron gran solemnidad, con motivo de haber tomado parte en las mismas la masa coral del «Orfeó Mallorquí». Esta ejecutó la misa «Hoc est corpus meum» del Mtro. Perosi, con grandísimo ajuste.

Durante las misas que se rezaron seguidamente, el coro de señoritas cantó varios motetes de Frank y del maestro Alvarez. Como final de la festividad el «Orfeó» cantó algunos «villancicos» ante el Belen montado en una de las capillas de la iglesia.

Durante toda la noche permaneció encendido en toda su integridad el alumbrado público, y circularon diversas parejas de los cuerpos encargados de la vigilancia.

Del Carnet

Anoche embarcaron para Barcelona de paso para la Corte el Capitán general de este archipiélago Marqués de Cavalcanti y su distinguida esposa.

Los Marqueses de Cavalcanti estarán de regreso para el 15 del actual.

Pasaron al muelle para despedir a los ilustres viajeros todas las autoridades civiles y militares, buen número de jefes y oficiales de esta guarnición y nutrida representación de nuestra sociedad más distinguida.

Ayer se agravó en la dolencia que hace días reñe en cama a la hija de nuestro amigo el ex-senador del Reino don Luis Pascual, la señora Pascual de Felu.

Hacemos votos para que la enferma recobre pronto la salud perdida.

De Alicante llegaron ayer don Emilio Pascual, don Luis García, don Juan Socías y don Juan Font.

De Ibiza vinieron ayer don Jaime Ferrer y don Jesús Perales.

Para nuestro querido colaborador y amigo el profesor numerario de la Escuela Normal don José Enseñat y Almany, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Margarita Riera Moner, hija del propietario y ex-alcalde de Andraitx don Juan.

La boda se celebrará la primavera próxima.

Por error dejó de consignarse en la reseña ayer publicada de la constitución del Roper de Santa Victoria el nombre de la Marquesa Viuda de Vivot, Presidenta de parroquia, que juntamente con las demás firmó el telegrama enviado, y asistió a la reunión celebrada en Capitanía General.

Ayer falleció en el predio «Son Falcó», víctima de desgraciado accidente la señorita doña María Bibiloni Mas, hija del concejal de este Ayuntamiento don Miguel Bibiloni Jaume.

Lamentamos la desgracia y enviamos a su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

¿Quiere V. ser Propietario de un espléndido Chalet? Compre pues sus telas y vestidos en la Casa Matons

De la Diputación

Sin noticias

El Presidente de la Diputación Sr. Canals no tuvo ayer noticias importantes que comunicar a los periodistas.

Únicamente nos dijo que continuaban las gestiones con el Delegado de la Transmediterránea señor Qués para ver de satisfacer las aspiraciones de Menorca, en cuanto a las comunicaciones marítimas.

Respecto a los asuntos de la Casa, añadió, se van desenvolviendo con normalidad.

EN LA CÁMARA DE COMERCIO

Los transportes mecánicos

Con fecha 20 de agosto último, esta Cámara elevó a la Dirección General de Comunicaciones la exposición que a continuación publicamos en la que se puntualizan los graves inconvenientes que ha de acarrear la aplicación del Real decreto de 4 de julio anterior relativo a la reglamentación de los transportes mecánicos por carretera.

Ha sido estéril el esfuerzo de la Cámara y de las demás entidades que lo aportaron en aras del interés que defendieron al formular esas observaciones a la aplicación de aquel decreto que tan graves efectos produce en el sistema implantado en esos servicios, impuesto por las necesidades que satisfacen; y la Gaceta de 16 de los corrientes, publica ya el Reglamento de aplicación del expresado Real decreto de 4 de julio último.

La moción de la Cámara dice así: «Ilmo. Sr.: La Diputación Provincial de Baleares, trasladó a esta Cámara el tele-

grama de V. S., que le cursó visto el que la Cámara había dirigido a la Presidencia del Directorio Militar, apoyando las mociones del Consejo de Fomento de Burgos, de la Cámara de Comercio de Lugo, y del Fomento del Civismo de Palma, sobre el decreto de transportes de viajeros y de mercancías por carretera, por estimarlo contrario a la libertad comercial y al fomento de la industria a que afecta, por lo que rogó respetuosamente su rectificación; telegrama el de V. S., en el que se indica a la Cámara de Palma a que señale ante la Dirección General de su digno cargo detalladamente los perjuicios que crea pueda ocasionar la aplicación del R. D. a los industriales y al público.

Las mociones de la Cámara de Lugo, del Consejo de Fomento de Burgos y del Fomento del Civismo de Palma, a que se contrae nuestra Cámara, contienen el detalle de todos esos perjuicios que obstaculizan la libertad comercial que hoy impera en orden al transporte por carretera con vehículos de tracción mecánica, y por eso a dichas mociones se refirió la Cámara y da ahora por reproducidas todas y cada una de las observaciones que contiene.

Más, respondiendo a la indicación de V. I., debe consignar, que muchos pueblos de Mallorca, donde no hay línea de F. C. están servidos por auto-camiones que se dedican al transporte de viajeros y mercancías; y, por lo regular, son distintas las compañías que en competencia prestan esos servicios. Y no tan sólo los pueblos donde no hay F. C. están servidos por esos medios de comunicación, sino que también muchos de los pueblos de la zona férrea tienen el mismo servicio a horas que no coinciden con el horario oficial de los trenes, redundando ello en beneficio notorio del público en general.

La generalidad de esos servicios y la competencia con que se prestan, determina la perfección y la comodidad en ellos y la reducción de las tarifas a sus justos límites.

La desaparición de esa competencia y de la prodigalidad en el servicio mismo, que mataría indudablemente la aplicación del reciente R. D., causaría el consiguiente perjuicio al público y a la industria dedicada a la construcción, conservación, entretenimiento y explotación de los auto-camiones.

Es norma en el progreso de la industria y del comercio, la libertad en el desenvolvimiento de ambos factores; y es un dolor que esa libertad resulte restringida tratándose de un aspecto de la vida mercantil hoy en la plenitud de su evolución, cual es la explotación de los vehículos de tracción mecánica en carretera, cuyo desenvolvimiento en el plazo de 20 años que señala el R. D. es muy difícil de prever y, claro, la vinculación a ese plazo de un servicio de tal naturaleza, es indudable que está en pugna con la ley misma del progreso. Pues aún en relación a los servicios de F. C. es muy difícil de prever si en el curso de 20 años llegarán los vehículos de tracción mecánica a alcanzar poderosas ventajas.

Por estas condiciones, y aún sin tener en cuenta estas últimas de índole remota, cifiéndose la Cámara a las circunstancias presentes en que los servicios se prestan, estima que se impone la rectificación del R. D. de 4 de Junio referente al servicio de transportes por carretera con vehículos de tracción mecánica;

Suplica a V. I. se digno recoger las razones expuestas y aconsejar la derogación del R. D. antes mencionado. Dios guarde a V. I. muchos años.—Palma de Mallorca, 20 de Agosto de 1924.—El Presidente, Manuel Bonet.—El Secretario, Luis Canals.—Ilmo. Sr. Director General de Comunicaciones.

En estas circunstancias, la Cámara de Comercio requiere a todos los interesados a quienes afecta la aplicación del Decreto de 4 de Julio y de su Reglamento de 11 de los corrientes, inserto en la Gaceta del 16, sean comerciantes o industriales, interesados en empresas de conducción por medio de vehículos mecánicos, para que aporten los datos relativos a su explotación y los perjuicios de que esta resulte amenazada, para en su vista cursar razonada observación a la Superioridad, sometiéndole nuevamente el caso, por modo especial en lo que afecta a los pueblos que carecen de línea férrea, por ser ellos los más directamente perjudicados con la medida.

EN EL MUSEO PEDAGOGICO

Final de un cursillo

En los días señalados, tuvo efecto el cursillo organizado por el Museo Pedagógico, desarrollando los maestros nacionales las lecciones que se les habían asignado.

No consta que los mentados profesores realizaron su ejercicio con verdadera competencia, probando las altas cualidades que para la función docente reúne nuestro profesorado nacional.

La sesión de clausura estuvo presidida por el diputado provincial don Bernardo Oliver.

Este pronunció un discurso, alentando a los Maestros a proseguir, llenos de fe, el camino emprendido. Añadió que la formación de los futuros ciudadanos radica casi en la labor del Maestro.

Antes de dar por terminado el cursillo, se acordó transmitir el siguiente telegrama: «A Jefe-Intendente del Palacio Real.—Madrid.

DOÑA MARIA BIBILONI MAS

Falleció en 24 Diciembre en el Predio «Son Falcó»

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermano, hermanas, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las ocho y media y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará el lunes 29 a las ocho y media en la iglesia de la Seledad.

Reunido Magisterio balear con motivo Cursillo enseñanza del Idioma nacional hacemos presentes, respetuosamente, nuestra Soberana, entusiasta felicitación y con tan laudable motivo hacemos patente la expresión de nuestra adhesión firme y sincera al Trono español, y, haciendo votos por la prosperidad y engrandecimiento de España, protestamos enérgicamente contra campaña difamatoria a nuestra Patria por quien olvidó que todo lo debe a ser español.

Bernardo Oliver, Vicepresidente Museo Pedagógico, Juan Capó, Angela Sampere, Fernando Leal, Inspectores de 1.ª Enseñanza.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrará dinero

30 años atrás

25 Diciembre 1894.—En la madrugada ocurrió un desprendimiento importante de tierras en el despeñadero conocido por «Es Ferré», en las calles de Cabrinetti y del Puerto, de Santa Catalina.

—El día amaneció nublado y frío.

26 Diciembre 1894.—Se repitió en el Principal con un lleno completo, la ópera «Roberto il Diavolo».

UNA VELADA

Asistencia Palmesana

Esta noche, día de Navidad, se celebró una gran velada artístico-musical, en la cual tomará parte el profesor don Miguel Giovinetti, acompañado de sus más aventajados discípulos de la escuela de canto que dirige.

El programa de la misma no puede ser más atractivo por lo que promete verse en extremo concurrida la velada.

He aquí el programa de las romanzas que se cantarán:

Primera parte

- 1.º «Tu che hai le penne amore» Villarella de Caccini (Siglo XVI).
- 2.º «Augellim vugue canoro» Fragmento de la Cantata 9.ª de S. Gasparini. (Siglo XVII).
- 3.º «Il veschietti cerca moglie» del «Barbero de Sevilla», de Rossini por varias Señoritas alumnas del señor Giovinetti.

Segunda parte

- 1.ª «Quad'ero paggio» de la ópera Falstaff, de Verdi.
- 2.ª «Meus amores» canción gallega del Maestro Villar, cantada por el barítono don Frascisco García.

Tercera parte

- 1.º «Serenata de Arlequin» de la ópera «Pagliacci» de Leoncavallo.
- 2.º «Matinata», de Leoncavallo, cantada por el tenor señor Riutort.
- 3.º Varias romanzas, por el señor Giovinetti.

Duo de la «Bohème» por los señores Riutort y García.

Terminará la velada con varios bailes amenizados por nutrida orquesta dirigida por el señor Ramis.

Telegrama Oficial

El Excmo. Señor General encargado del despacho Ministerio Guerra en telegrama de 23 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito: «El General en Jefe en parte novedades hoy me dice lo siguiente: Zona oriental.—Grupo enemigo atacó posición Isen Iassen resultando un herido, resto territorio sin novedad. Zona occidental.—En zona Larache, columna Coronel Carrasco salió esta mañana ocupando posición Hgora Tulla. Columna Coronel Boioch estableció posición Tamisa.

Entre Raptá y Aulef columna Tzonin ha establecido sin novedad blocao de Naul sobre la carretera de Tángier domi-

nando puente de aquel nombre barrancos inmediatos y gran trozo carretera. Posiciones Hlay y Sidi Oisaman fueron abastecidas noche pasada por convoy indígena.

Lo traslado a V. E para su conocimiento y Gobernadores Militares de la Región.»

Si n duda alguna los que más Barato venden son los

ALMACENES LA CATALANA Ventas al contado, Precio Fijo, Sindicato, 120



Jamás se ha presentado un surtido tan espléndido en

Sedería y Lanería en Calidades

Dibujos y Colores

como lo presenta

LAS MONJAS

Peletería

Astrakanes

Abrigos confeccionados

Visiten nuestros escaparates

Jabón «SUNLIGHT»
(Fabricado por Lever Brothers en Portland, Inglaterra)
ES EL MEJOR JABÓN DEL MUNDO
1 Barra grande de dos pastillas gemelas
75 Céntimos
Casa Andrés Buades
Plaza de Cort, 8 - Palma

«RADIUS»
(FABRICADO EN SUECIA)
Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema
5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA
3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua
Limpio, seguro, práctico, económico
Piezas de Recambio Taller de Reparaciones
Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos
UNICO PUNTO DE VENTA
CASA ANDRES BUADES
Plaza de Cort, 8 - Palma

VIVERT

VINO NATURAL ESPUMOSO
Elaboración BLANDINIERES
TARRAGONA
Pídase en Restaurants y Colmados.

DE IBIZA

¿Otra hazaña de "Baló"?

A primeras horas de la tarde del sábado circuló por Ibiza la noticia de que Baló, al que se creía ya muerto, había cometido otra hazaña.

La noticia se divulgó rápidamente. De las averiguaciones hechas se deduce que a primeras horas de la noche del viernes salió de su casa dirigiéndose a un tanque próximo, la madre del criminal Baló y al irse a inclinar se le abalanzó un sujeto disparándole dos tiros que la hirieron en un brazo dándose después a la fuga el desconocido.

En cuanto tuvo conocimiento del hecho la guardia civil del puesto de San Antonio marchó a Corona el cabo y fuerzas a sus órdenes.

También de la Benemérita de Ibiza marcharon a Santa Inés dos parejas. El teniente de la guardia civil señor Vidal salió igualmente con el cabo del somatén señor Tarrés en el auto de este último.

Por la noche en el referido auto del señor Tarrés fue llevada a Ibiza la herida, la cual después de reconocida en la Cruz Roja pasó al Hospital donde fue debidamente asistida.

En dicho establecimiento prestó declaración ante el Juzgado.

Las heridas no son de gravedad. Según se dice de público la madre de Baló ha declarado que quien la hirió fue su propio hijo el tristemente célebre Baló.

Personas que han estado en el lugar del suceso aseguran que desde el sitio donde ocurrió el hecho hasta una distancia de unos 2 kilómetros se ve un reguero de sangre lo que hace suponer que el agresor está herido, no faltando quien añade que sería posible que alguien al oír los gritos de la madre hubiera disparado contra el agresor; pero de todo esto no se sabe nada concreta ni oficialmente.

El nuevo suceso de que ha sido protagonista la familia Baló ha impresionado nuevamente al pueblo de Santa Inés.

El agresor sigue sin habersele capturado.

EN EL TERRENO

Sociedad Instructiva "Bellver"

Esta Sociedad, deseando proporcionar a sus asociados algún rato de solaz y esparcimiento durante las próximas fiestas de Navidad, ha organizado una gran Velada para el día 26 del corriente en cuyo programa figuran varios escogidos números que, seguramente, serán del agrado de todos.

Además el día de Reyes se celebrará una simpática fiesta dedicada a los niños incluyéndose en el programa entre otros números adecuados al acto una sesión de Teresetes, y en cuya fiesta se entregará un hermoso juguete a cada niño o niña que asista provista de un Vale que se facilitará en Secretaría.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Miércoles 24

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

De Ibiza y Alicante el vapor «Bellver», con el correo, pasaje y carga general.

De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo pasaje y carga general.

Para Tarragona el vapor «Bellver» en viaje de itinerario.

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Quedaron despachados

Para Gandía con lastre el pallebote «San Bernardo».

Para Melilla con un cargamento de leña el vapor «Roberto».

Crónica del puerto

Procedente de Valencia con carga general llegó ayer la goleta «Amelia».

De Castellón con un cargamento de azulejos vino la balandra «Amparo Vinas».

Procedente de Barcelona con carga general llegó el pallebote «Cámen».

Compañía Trasmediterránea. Situación de sus buques en 22 de Diciembre de 1924

- Escolano.—Melilla-Valencia.
Romeu.—Tenerife-Cádiz.
Capitán Sagarra.—Cádiz-Tenerife.
Tordera.—Barcelona.
J. J. Sister.—Melilla.
Villarreal.—Barcelona-Tenerife.
Cabañal.—Casablanca.
Isla de Menorca.—Cádiz.
Desiderio.—Algeciras-Ceuta.
R. Llovera.—Algeciras-Tanger.
General F. Silvestre.—Cádiz.
A. Lázaro.—Ceuta.
Monte Toro.—Melilla.
Barceló.—Ceuta.
Atlante.—Sevilla.
V. Puchol.—Málaga.
Gandía.—Melilla.
Lullo.—Ceuta.
Roger de Flor.—Cartagena-Liverpool.
J. Maragall.—Liverpool-Barcelona.
Torrás y Bages.—Swansea.

- S. Giner.—Valencia.
J. Verdagué.—Valencia.
Cirilo Amorós.—Barcelona.
Rius y Taulés.—Liverpool.
Pérez Pujol.—Palma.
Generalife.—Barcelona.
Comercio.—Valencia.
Játiva.—Valencia.
A. Coia.—Ceuta.
C. Sorni.—Ávila.
Españoleto.—Alicante.
Teide.—Barcelona.
Cansejas.—Melilla.
José María.—Cartagena.
Colón.—Sevilla.
Isleño.—Larache.
Reina Victoria.—Ceuta.
Vicente La Roda.—Ceuta-Valencia.
Mallorca.—Ceuta.
Castilla.—Larache.
Vte. Ferrer.—Sevilla-Ceuta.
Andalucía.—Cádiz.
Navarra.—Sevilla.
Tambre.—Ceuta.
Alhambra.—Coruña.
Paulina.—Vigo-Sevilla.
Peris Valero.—Músc.
Marqués del Turia.—Bilbao.
Florinda.—Almería.
Balear.—Almería.
Tintoré.—Alicante.
Menorquín.—Valencia.
Sagunto.—Barcelona.
Cullera.—Barcelona.

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

- De Valencia para Palma a las 18.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Mahón para Barcelona a las 8.
De Mahón para Alcudia a las 8.
De Alcudia para Barcelona a las 19.
De Ciudadela para Alcudia a las 10.
De Ibiza para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Formentera a las 19.
De Formentera para Ibiza a las 12.

Por nuestros soldados En Algaida

El Alcalde de Algaida nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«El Ayuntamiento de esta villa, no olvidando el amor que tiene a sus hijos que cumpliendo sus deberes para con la Patria se hallan en África luchando por su honor, al aproximarse las festividades en que las familias todas tienen verdadero sentimiento de la ausencia de los seres queridos, resolvió llevar a efecto una cuestación por las calles y plazas de esta villa para con su producto ofrecerlo a aquellos como Aguinaldo.»

Dicha cuestación llevöse a efecto el domingo día 14 del actual por una comisión formada por las bellas y distinguidas señoritas de esta población: Francisca Munar Ferretjans, Mariana Janer Rafas, Esperanza Munar Ferretjans, Margarita Verdera Crespi, María Homar Sastre y Antonia Sastre Mulet.

También y voluntariamente ayudó a ella, acompañando a dicha comisión, la banda de música de esta villa bajo la dirección de don Gabriel Mulet Mulet.

Halagüeño fué el producto de dicha cuestación ascendiendo a 141'20 pesetas, cuya cantidad fué el día siguiente remitida por el Alcalde don Agustín Trobat Company al señor Alcalde de Palma para uniría a la suscripción que abrió para dicho fin.

El señor Alcalde de esta villa no puede menos de dar las gracias a las señoritas que formaron la comisión postulante así como también a la banda de música de esta villa, en nombre de los hijos de ésta que se hallan luchando en África por el honor de su muy amada Patria, no regateándoles al pueblo en general que ha demostrado una vez más el afecto a sus hijos ausentes.»

COTTIN DESGOUTTES

EL AUTO DE LOS PRINCIPES

como también le llaman

EL PRINCIPE DE LOS AUTOMOVILES

Llorito, Municipio

Se nos remite, para su publicación, las siguientes líneas:

El próximo pasado sábado, día 20, en sesión extraordinaria celebrada a las seis de la tarde por el Pleno del Ayuntamiento de Sineu, se dió cuenta de una solicitud presentada por la inmensa mayoría de los vecinos y electores de la Entidad Menor Llorito, solicitud acompañada de los documentos que prescribe el artículo 16 del vigente Estatuto Municipal, pidiendo la segregación de dicha Entidad del Municipio de Sineu, y la constitución de un nuevo Municipio con el nombre de Llorit de Vista Alegre.

El Ayuntamiento de Sineu, después de estudiar la solicitud y la documentación presentada adjunta con esta, y convenido de que cumplan los solicitantes en todo con lo que dispone el referido artículo 16, y viendo, además, que la Comisión Permanente ya había adoptado acuerdo en un todo favorable para los solicitantes, acordó por unanimidad, conceder la segregación de la Entidad Menor Llorito y la constitución en su lugar de una nueva Municipalidad con el nombre de Llorit de Vista Alegre.

Es de notar que Llorito, hoy Llorit de Vista Alegre, ha sido en Mallorca el primer sufragáneo que, correspondiendo en un todo al espíritu del vigente Estatuto Municipal, se ha aprovechado de las ventajas de este Estatuto para alcanzar un deseo que desde antes del año 1818 ya venía manifestándose en las relaciones

de vida municipal entre el Municipio de Sineu y su sufragáneo Llorito.

Si todas las entidades menores limitaran el acto del nuevo Municipio Llorit de Vista Alegre, un gran paso se hubiera dado hacia el progreso de Mallorca.

XX.

GACETILLA

HABILITACION DE LOS MAESTROS DE BALEARES.—Queda abierta al pago de los haberes de diciembre en las oficinas de la Habilitación, Galera, 25, praí.

CALENDARIOS.—N.º han obsequiado con ellos la «Librería Escolar», de don Vicente Roig; la Casa Codina, Fábrica de gomas; y la casa «Riera y Guerrero». Agradecemos el obsequio.

¿Conoce V. los precios y artículos de la Casa Matons?

Contra Mal de Piedra «Agua de San Hilario Sacalm»

Ya en 29 de Mayo de 1887 los Ilustres Doctores ROBERT y LETAMENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento conocido contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y úrica (MAL DE PIEDRA).

Hoy, en 1924 después de 37 años de experiencia, las más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades.

EL AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expone en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se hallan de venta en las principales farmacias y depósitos de aguas minerales de ésta.

Depositario general, Dr. Andreu - Barcelona.

OSTENTA EL CAMPEONATO.—Por no haber quien la supere en economía, solidez, y máximas calorías, la estufa a petróleo MATADOR que vende exclusivamente EL AGUILA, San Nicolás, 7.

Escuela Católica-Alemana

El Arbol de Noel

En la Escuela Católica-Alemana que tan acertada y sabiamente dirige la señora Mut de Garau tuvo lugar ayer a las doce una simpática fiesta de Navidad. En el centro del amplio patio estaba colocado el clásico árbol que es la ilusión de los pequeños y aun de los mayores, cargado de juguetes, brillante de estrellas y salpicado de nieve que contrastaba con la esplendidez del sol que contribuyó a caldar el ambiente saturado de alegría. A la sombra del árbol estaba la cuna del Divino Infante adornada con flores y pájaros y a su lado fueron colocándose los niños y niñas que recitaron lindas poesías llamando la atención la claridad y entonación que supieron darles aun los más pequeñitos.

Se desarrolló el siguiente programa: O, Tannenbaum—(Coro). Campanero—Poesía por los niños Andrés José Pomar Torrens y Eusebio Pascual Menacho.

Vamos a Belén—(Coro). Poesías al Niño Jesús—por los niños Magdalena Reynés Salom, Juana Pons Malet y Marinito Barceló Pallicer.

Media noche, ya dió—(Coro). Recitaciones por los niños Luisa Valenzuela Font, Remigia Cabuet González y Bernardo Oliver Ferrer.

The Kindergarten kommt—(Coro). Poesías por las niñas María Coll Lledó, María Hoidán Ranao, Juana Queiglas Ferragut, Severina Oliver Ferrer y Carmen Morgués Vidal.

Anda acá pastor...—(Coro). Noël (Poesía en francés) por la niña Conchita Manchón Azcona.

Petit Noël—(Coro). Mon Jésus est à moi—(Poesía en francés por la niña Margarita Queiglas Ferragut).

Noche de Reyes—(Coro). Poesías por las niñas Purita Zaforteza Socias, Catalina Oliver Ferrer, Conchita Vilella Oliver y Juana Pascual.

¡Llegó Navidad!—(Coro). El Alma Fiel—Poesía por la niña María Socias Porcel.

La primera palabra del Niño Jesús—Poesía por la niña Concha Verd Moner.

El Dios de la Majestad—Poesía por la niña Angelita Cardell Mir.

Christmas—(Coro en inglés). Semblanza al Niño Jesús—Poesía por la niña Margarita Feliu Rosselló.

Un sueño del Niño Jesús—Poesía por la niña Colomita Cardell Ferrá.

Camino de Belén—(Coro). La primera Nochebuena—Poesía por la niña Conchita Manchón.

¡Oh, qui cantar...—(Coro). Poesía alemana por Conchita Verd Moner.

Stille Nacht—(Coro). Poesía alemana por Catalina Verd Moner.

Promesas (Poesía hecha por doña Margarita Caymari para los alumnos de esta escuela) por el niño Guillermo Nadal Simó.

A Belén, me voy—(Coro). Los cantos fueron acompañados al piano por la ex-alumna señorita Jerónima Cardell Ferrá, por encontrarse en Barcelona para pasar las fiestas de Navidad junto a su familia, la profesora de la Escuela señorita Marina Fernández Lamarca.

Una vez terminada la recitación y los

COLMADO DURÁN

Para Noche Buena y Navidades

Langostinos frescos, Escopiñas de Mahón

Los tan acreditados fiambres, Champagnes, res, Vinos, Turrónes, Barquillos y Piña...

Lote de 15 Pesetas

1 botella champañ — 1 botellas jerez — 1 libra turrón — 1 paquete barquillos — 1 frasco mermelada — 1 lata salmon — 1 lata galletas — 1 lata fiambre.

Todo por 15 pesetas

Oposiciones a Correos

Sueldo mínimo 3.000 pesetas — Próxima Convocatoria

Preparación completa a cargo de los OFICIALES DEL CUERPO D. Jaime Bestard, D. Mateo Cladera, D. Miguel Llompard y D. Bartolomé Barceló.

Informes: Calle de la Palma, n.º 13 - 3.º

UNOS MIRAN Y OTROS VEN
No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los CALZADOS BAZAR BALEAR.
ALTA CALIDAD a BAJO PRECIO
Conseguimos estas condiciones elaborándolos a mano en nuestros talleres, y entregándolos Directamente al consumidor.
Una voz interna le dice a Vd. que debe visitarnos antes de comprar; escúchela Vd. y no se arrepentirá.
Sindicato, 57 - Palma

cantos apareció Noël, el anciano de nevaes barbas, calado el capuchón cargado con su saco de juguetes y cestos de caramelos que como premio ofreció a los niños buenos... que encantó ver la cara de asombro y satisfacción de los pequeñitos. Fijos sus ojitos en el viejo aparecido, seguían todos sus movimientos con verdadera curiosidad. La alegría y el botozco no tuvieron límites al recoger cada uno su juguete.

¡Qué carácter tan dulce y tierno tienen estas fiestas escolares! Ahora es la ilusión, cuando mayores es un recuerdo que se saborea con carifol.

Y que grato es contemplar el resultado positivo de la evolución sufrida en la enseñanza estos últimos años. Qué diferencia entre la escuela-cárcel que en nuestros primeros años de infancia aun alcanzamos y la escuela alegre y risueña de hoy! ¡Qué contraste entre el maestro amenazador, temido y odiado y el bondadoso Padre Noel que baja anualmente a repartir sus juguetes, sus dulces y a prodigar sus caricias a los niños!

Los alumnos obsequiaron a sus papás con trabajos manuales efectuados durante este primer trimestre.

Nuestros sinceros aplausos a la Directiva y profesorado de la Escuela Católica-Alemana.

El tiempo
Telegramas recibidos
Alicante 24 a las 11.—Barómetro 373'2. Viento y mar calma. Cielo despejado.
Sóller 24 a las 11'45.—Calma. Liana. Despejado.
Andraitx 24 a las 9'30.—Este flojo. Liana. Despejado.
Alcudia 24 a las 10'20.—Calma. Liana. Despejado.

Audiencia
Sentencia
Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Miguel Frontera, Juan Mari, Juan Covas, José Busquets y Emanuele Busontill, sobre contrabando de tabaco, y por ella se absuelve libremente a dichos procesados, declarándose las costas de oficio.

Cuotas....
A la Filadora
Teatros
Principal
«Cásate... y verás» es la obra que esta noche pondrá en escena la compañía de Marta Grau.
A las 9 de la noche se representará la comedia «Los sabios».

Lirico
Esta tarde a las cuatro y cuarto se representará la obra de Vives «Doña Francisquita»
Por la noche a las 7 «El dúo de la Africana» y «Los gavilanes».

Asistencia Palmesana
Hoy anuncia la empresa de este salón la segunda jornada de la super serie «El hombre sin nombre» como también la comedia en cuatro partes interpretada por Margarita Fisher titulada «El guardia número 378».
Con motivo de la velada que hoy celebra la sociedad, las funciones terminarán a las ocho de la noche
Para mañana se anuncian funciones de tres y media a once y media de la noche.

Cine Moderno
Para estas fiestas prepara la Empresa de este salón la divertidísima película ex-

traordinaria en cuatro partes «Marinos de agua dulce», primera película de largo metraje, interpretada por el famoso cómico Harold Lloyd. Advierte la empresa que ésta es la única película que se estrena hoy en Palma interpretada por dicho artista.
Además se estrenará la última jornada de la serie «Tragedias de amor», que tan gran éxito ha obtenido.
El octavo round de «Sonando el cuero» se estrenará el próximo lunes, por el exceso de los programas de estas fiestas.

CASA Mercadal
BROSSA, 9 - PALMA
ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO
Constantemente lo más nuevo en CORBATAS
Depósito y venta de los trajes interiores medidiales, de fama mundial de Profesor Doctor G. Jaeger
Recomendados por las eminencias médicas; es el traje ideal
mucho calor y poco peso

AHORRAREIS
haciendo vuestras compras de artículos de escritorio a la
CASA MALONDRA
Jaime II, 78
Tinta azul negra «Uniques» botella 1 litro 3'50
«doble negra» botella 1 litro 2'50
Copiadores 500 hojas superiores . . . 3'50
Registas archivador desde . . . 0'30
Carpeta archivador rosas metal . . . 3'75
Archivador cantoneras metal . . . 2'75
Papel barba superior, crema . . . 15'00
Papel cebolla blanco mil hojas . . . 7'75
«amarillo» . . . 6'75
etc. etc.

ESPECIALIDAD EN PLUMAS ESTILOGRÁFICAS
DESDE 7'75 PESETAS
El mayor surtido y todas garantizadas
Máquinas de escribir
TALLER DE REPARACIONES

Calzados
Brodegui color, Caballero . . . 19'00
Varias clases Caballero de . . . 20 a 32
Zapato en dónbola negra, medio tacón, Señora . . . 10'50
Ultimos modelos, en charol, Señora, de . . . 17'50 a 25
Zapatillas paño de . . . 7 a 11

Casa Cánaves
SAN MIGUEL, 81
Prente Juzgado
Soldados de Cuota
¿Saben Vs. que en la Casa Matons encontrarán toda clase de telas y paños para uniformes?
¿Que la Casa Matons regala un bonito Chalet a sus clientes?
¿Que cuenta con un Cortador exclusivamente para militares?
¿Que tiene establecidos precios de propaganda que la caracterizan?
¡No dejen de visitarla antes de decidirse a encargarse sus uniformes!

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

Conferencia.—Lo que dice el jefe de censura

Madrid, 24 a las 3.—Ayer tarde el jefe interino del Directorio, contralmirante Magaz, conferenció brevemente con los generales Pedré, Hermosa y Ruiz Portal.

Al enterarse de la reunión el jefe del negociado de censura dijo a los periodistas:

No les extrañe y ustedes que pasado el período último de operaciones, las conferencias oficiales sean más escasas y más breves.

La conferencia de hoy puede concretarse diciendo que existe completa tranquilidad.

Ha terminado el licenciamiento de reclutas de 1921.

Las fuerzas en general se preparan para el descanso para celebrar las Pascuas de Navidad.

Las tropas del Tercio se han concentrado en el campamento de Dar Riff.

Despacho de Magaz

Madrid, 24 a las 3.—Según se había anunciado, a las seis y media llegó el general Magaz a la Presidencia.

Despachó algunos asuntos de trámite.

Sobre la llegada de Primo de Rivera a Madrid

Madrid, 24 a las 18.—En los centros oficiales negaron los informes públicos de carácter oficial sobre la llegada de Primo de Rivera a Madrid el día 31.

La fecha acordada es el 4 o 5 de enero.

El día 1.º de enero Magaz reunirá a los periodistas que realizan información en la Presidencia para comunicarles sus impresiones.

A Primo de Rivera los asuntos de África le impiden llegar a Madrid antes de la fecha indicada.

Sucesos varios

Atropellos

Madrid 23 a las 24.—Cuando desembocaba, con excesiva velocidad, de la Avenida de Pi y Margall en la Red de S. Luis, para evitar el atropello de un transeunte que cruzaba el arroyo, el mecánico Robustiano Palomo que guiaba una camioneta hizo una falsa maniobra saliendo el vehículo a la acera en el momento en que pasaban Gertrudis y Enrique Villanueva, de 64 años, y su hija Josefina Morales, de 30, causando a los primeros heridos graves y a Josefina heridas de pronóstico reservado.

A consecuencia de otros atropellos han resultado seis heridos.

Se suicida una madre por haberlo prometido si su hijo volvía a Marruecos

Teruel 23.—Se conocen detalles de la muerte de Leonor Gras que apareció muerta en el río Turia.

Se trata de un suicidio.

Se ha sabido que un hijo de Leonor sirvió en África 36 meses y durante este tiempo perdió Leonor a su esposo.

La madre, apesadumbrada por la muerte de su marido y temerosa de que a su hijo le ocurriera también una desgracia mortal, formuló un voto ante la Virgen del Carmen, que consistía en la ofrenda de su propia vida, si la Divinidad conservaba a su hijo.

El viernes por la noche llegó licenciado de Marruecos el hijo de Leonor llamado Francisco Pérez.

Madre e hijo se abrazaron en casa de un pariente suyo llamado Emilio Herrero, conocido comerciante de Teruel y a la una de la madrugada regresaron a su domicilio.

El licenciado se acostó y la madre fue a la alcaoba de su hijo, le tapó bien, le besó y le dijo:

«Estoy encantada con que hayas vuelto.

La Virgen del Carmen te ha traído otra vez a mi lado; pero tengo que cumplir la promesa hecha a la Virgen».

La madre besó por última vez a su hijo

y le dijo que durmiera bien y salió de la habitación.

Pasó la noche y cuando aun no había amanecido la madre salió de su casa con dirección a la ermita de la Virgen del Carmen.

En la ermita rezó y después se fué al Turia y se tiró al agua, cumpliendo así su promesa.

Un niño mata a otro por imprudencia

La Carolina 24.—El niño Joaquín Hernández, de once años, cogió una escopeta y creyendo que estaba descargada apuntó a otro niño, compañero suyo, de diez años, hiriéndole.

El lesionado murió momentos después.

Niña atropellada por un ciclista

Córdoba 24.—En el paseo Reina Victoria el joven Manuel Castillo que montaba una bicicleta atropelló a la niña Milagros Escibano, produciéndole lesiones graves.

Desgracia en un molino.—Dos muertos

Burgos 24.—Comunican de Vilasar que ocurrió la siguiente desgracia:

En un molino situado cerca al río Oca propiedad de Román Velasco, a consecuencia de la extraordinaria fuerza corriente, una de las piedras de moler se partió en cuatro pedazos, uno de los cuales alcanzó a Matías Quintana, quien fué lanzado al fondo del molino, quedando muerto.

También murió un hijo del propietario, llamado Matías, a consecuencia de las lesiones que le produjo otro de los pedazos de dicha piedra.

Accidente automovilista.—Varios heridos

Vitoria 24.—El automóvil que hace el servicio público entre Vitoria y Amerrío sufrió un accidente en el kilómetro 24, a consecuencia de haber chocado contra una pared. Resultaron varios heridos.

La cuestión de Marruecos

Llegada de los restos del teniente coronel Moll y de su hijo

Madrid 23 a las 24.—A las siete de la mañana llegaron en el correo de Andalucía los restos del teniente coronel y del alférez del regimiento de Infantería de Ceuta don Sebastián Moll Alba y su hijo don Luis Moll, cuya abnegación y bravura han dejado tal alto el honor de su regimiento y del arma de Infantería que por Real Orden les fueron concedidos los honores de sus respectivos empleos.

A la llegada de los cadáveres se dijeron misas desde las ocho a las diez y media cada media hora, organizándose a las once el entierro.

Lo presidió el general gobernador militar de Madrid y concurrieron comisiones de la guarnición.

Las fuerzas desfilaron en columna de honor ante los cadáveres en la Plaza de Neptuno, continuando después la sección de Infantería, amigos y familiares hasta el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, donde recibieron aquellos sepultura, haciéndose las descargas de ordenanza.

Declaraciones de Primo de Rivera

Madrid 23 a las 24.—Según «Le Petit Parisien» el general Primo de Rivera ha remitido al enviado especial de la «United Press» un telegrama que dice:

«Nuestras tropas han llegado a Tetuán terminando su repliegue, después de un ligerísimo combate.

Me dispongo a reembarcar para España los soldados y clases de 1921 que han terminado el tiempo de su servicio en filas.

Es cierto que en el puerto de Alcázar Segur, a causa de la traición de los obreros indígenas que residían en el campamento de nuestras tropas, fueron éstas objeto de una sorpresa en la que tuvimos

doce soldados muertos y la pérdida de un alto oficial que fué hecho prisionero.

De todos modos la situación no tardará en restablecerse.

Podéis estar seguros de que el problema de Marruecos será resuelto de una manera favorable antes de que transcurra un mes.

Licenciamiento de tropas

Valencia 24.—A las diez de la mañana de ayer llegó a este puerto, procedente de África, el vapor «Vicente Roda» trayendo a bordo 1.100 soldados licenciados del cupo de 1921 pertenecientes a las regiones cuarta, quinta y sexta.

Se espera la llegada del vapor «Poeta Arolas» que conduce cuatrocientos licenciados.

Cumplimentando los tratados en que intervino España

Tánger 24.—Las autoridades locales, dispuestas a cumplimentar los tratados en que intervino España ha empezado a expulsar a los elementos indígenas que mantenían relaciones estrechas con cabecillas rifeños.

Se les ha señalado un plazo muy breve para abandonar la ciudad.

Noticias oficiales

Madrid 24 a las 16.—El parte oficial dice así:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Ceuta y Tetuán sin novedad.

Zona de Larache.—La columna del coronel Carrasco ha establecido la posición de Guyosula, con pocas bajas, todas indígenas.

El resto del territorio sin novedad.

Noticias generales

Un hijo de Martínez Ando llega a Madrid enfermo

Madrid 23 a las 24.—El general Martínez Ando estuvo en la estación a esperar a su hijo Rafael, que viene enfermo de fiebres palúdicas.

El aginaldo de los soldados sanluqueños

Sanlúcar 23.—Marchó a Marruecos una comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde.

Va a entregar a los soldados sanluqueños el aginaldo que les envía este vecindario consistente en 4.150 pesetas, 121 cajas de vinos y 50 arrobas del mismo líquido.

El Ministro del Interior de Méjico en Santander

Santander 24.—Ha llegado procedente de Saint Nazaire y de paso para Méjico el nuevo Ministro del Interior de aquella República don Gilberto Valenzuela, quien desampañaba la representación de Méjico en Bruselas.

Fuó saludado por las autoridades y la colonia mexicana.

Soldados licenciados

Valencia 24.—Esta mañana, sin previo aviso, llegó el vapor «Vicente La Roda» conduciendo a 1.100 licenciados procedentes de Ceuta, pertenecientes a los regimientos de la cuarta, quinta y sexta región.

Esta tarde son esperados 400 del Regimiento de Mallorca.

La plaza de toros de San Sebastián

San Sebastián 24.—Se ha repartido la memoria de la plaza de toros, cuya ganancia en la última temporada ha sido de 92.000 pesetas.

El Infante don Alfonso de Coburgo

Vuelta 24.—En el expreso de Madrid llegaron el Infante don Alfonso de Coburgo Sotha y su hijo Alfonso, que pasarán una temporada en el palacio que aquí poseen.

Por viajar de incognito fueron recibidos únicamente por el mayordomo de Palacio.

Lluvia y niebla en Madrid

Madrid 24 a las 20.—Durante la madrugada llovió en Madrid amaneciendo el día nublado.

Reina gran animación.

Varios grupos recorren las calles tocando instrumentos.

El folleto de Carretero y Novillo

Madrid 24 a las 16.—Esta mañana co-

menzó la venta del folleto publicado por el señor Carretero y Novillo que oculta su nombre bajo el pseudónimo de *El Caballero Audaz*.

Este, como se sabe, en su folleto y combate al eminente novelista Blasco Ibáñez.

El ropero de la Reina Victoria

Melilla 24.—Ha tenido lugar la distribución a los pobres de las prendas del Roper de la Reina Victoria que preside la señorita García Aldabe.

El Ayuntamiento de Valencia

Valencia 24.—En la orden del día de la sesión municipal de mañana figura el acuerdo de cambiar el nombre a la plaza que lleva el nombre del eminente novelista Vicente Blasco Ibáñez.

El Ayuntamiento de Sagunto

Valencia 24.—Por el cajero y el alcalde del Ayuntamiento de Sagunto se han enviado por giro postal cuarenta pesetas a los 38 soldados, hijos de esta localidad, que luchan en África.

La suma ha sido recaudada entre el vecindario a iniciativa del Ayuntamiento.

El aginaldo del soldado murciano

Murcia 24.—Termina la recaudación del aginaldo del soldado, ascendiendo a 17.000 pesetas.

El alcalde ha girado 6.000 a cuenta de la misma localidad a Melilla y 3.400 a Larache.

De Ceuta y de Larache

Cádiz 24.—Llegó procedente de Ceuta el vapor «Barceló» conduciendo a 205 pasajeros y de Larache el «Isla de Menorca» trayendo a 150 licenciados de diferentes cuerpos.

La Bolsa

Madrid 24 a las 18.—Tampoco hoy se celebra sesión de Bolsa.

El Nuncio y el general Burguete

Madrid 24 a las 18.—Procedentes de Burgos han llegado a Madrid el Nuncio y el general Burguete.

Del Extranjero

Evacuación de Colonia

Manifestaciones de Herriot

Paris 24. (Radiograma).—Herriot en el Consejo de Gabinete celebrado en su domicilio, ha expresado a sus colegas la imposibilidad de evacuar la zona de Colonia el día 10 de enero próximo, por la razón de que los informes precedentes de Alemania participan el hallazgo de armamentos disimulados.

Dijo también que las negociaciones entre los aliados continúan de perfecto acuerdo.

La nota oficiosa

Londres 24. (Radiograma).—La nota oficiosa acerca de la evacuación de la zona de Colonia declara que se ha demostrado la completa solidaridad de los aliados.

La prensa informa en este mismo sentido.

Marx, protesta

Berlin 24. (Radiograma).—Marx en una conversación que ha sostenido con un redactor del «Kölnische Volkszeitung», protestó contra la no evacuación eventual de la zona de Colonia.

Rumanía

Comunistas detenidos

Bucarest 24. (Radiograma).—La policía ha detenido a 400 miembros de la organización comunista de «Petra».

Rusia

La cuestión de Tirana

Moscou 24. (Radiograma).—En la nota de Rosta, sobre la intervención del representante inglés en Tirana, que pidió al gobierno albanés la expulsión del representante de los Soviets, denuncia el gesto hostil del representante inglés y señala también el extraño papel que según él jugó Italia en el asunto.

Austria

Nueva nota de la ex-emperatriz Zita

Viena 24. (Radiograma).—La ex-emperatriz Zita, ha enviado una nueva nota al gobierno húngaro, rogando que la permitan volver a su país.

Egipto

La disolución del Parlamento

El Cairo 24. (Radiograma).—El Rey ha firmado el decreto de disolución del Parlamento.

Las nuevas elecciones se han señalado para el día veinticuatro de febrero.

Italia

Periodista asesinado

Milán 4. (Radiograma).—En un café el macadonio Stephan Dimitri, mató al periodista Tschauloff.

Stephan Dimitri se entregó a la policía, declarando que el partido nacionalista

macadonio le había ordenado la muerte de Tschauloff.

Terremotos en Módena

Módena, 24. (Radiograma).—Se han producido en esta región varios terremotos.

Las Pascuas del Pontífice

Roma, 24. (Radiograma).—El Papa recibirá a los cardenales que irán a felicitarle las Pascuas.

El comienzo del Año Santo

Roma, 24. (Radiograma).—Como principio del Año Santo, el Papa ha abierto hoy la sagrada puerta de la Basílica de San Pedro, ceremonia que solo se celebra cada veinticinco años.

Yugoeslavia

Los Reyes a París

Agram, 24. (Radiograma).—Los Reyes salen hoy en dirección a París por causa de la salud del príncipe Arsenio, tío del Rey.

La Sociedad de Naciones

La nota alemana produce sensación en la Secretaría de la Sociedad

Berlin 24. (Radiograma).—Comunican de Ginebra a la «Vossische Zeitung» que la nota alemana ha producido en la Secretaría de la Sociedad de Naciones una sensación extraordinaria tanto por su contenido como por no estar preparada la secretaría para una gestión semejante.

El secretario de la Sociedad de Naciones, Sir Eric Drummond, se ha limitado a comunicar copias de la nota alemana a los miembros de la Sociedad, sin que por ahora pueda predecirse cual será el desarrollo de los acontecimientos sucesivos.

La impresión general es que la cuestión planteada por Alemania sobre las obligaciones militares resultantes del artículo 18 del pacto, será aplazada hasta próxima asamblea en Septiembre, considerándose improbable la celebración de una asamblea extraordinaria.

Una invitación del Gobierno inglés

Londres, 24. (Radiograma).—El Gobierno ha invitado a los Dominios a una conferencia para discutir el protocolo de Ginebra.

Inglaterra

El autor de la carta de Zinovieff ofrece esclarecer el asunto

Londres, 24. (Radiograma).—Kakoffski ha escrito una carta a Chamberlain, en la que dice que el autor de la carta de Zinovieff se ofrece a esclarecer todo el asunto si se le concede un salvoconducto para ir a Inglaterra.

Branting gravemente enfermo

Londres, 24. (Radiograma).—Branting está enfermo de gravedad y los facultativos que le asisten, temen un fatal desenlace.

La Bolsa

Londres, 24. (Radiograma).—Los cambios de hoy son los siguientes:
Mareos 19,77.
Francos 87,39.
Dolares 4,704.
Pesos 45,50.
Mil reis 5,87.

La Federación de Industrias Británicas

Londres, 24. (Radiograma).—El «Daily Telegraph» prevé para primero de enero la discusión de la Federación de las Industrias Británicas tocante al punto de la participación de Inglaterra en el «cartel» metalúrgico con Alemania.

Estonia

El Embajador de los Soviets es expulsado

Tirana, 24. (Radiograma).—El gobierno ha ordenado al embajador de los Soviets, que llegó el 16 del actual, a que se marche del país.

Francia

La Liga de los Derechos del hombre

Marsella 24 (Radiograma).—Los días 27 y 28 de este mes se celebrará en esta ciudad el Congreso anual de la Liga de los Derechos del hombre.

Herriot, mejora

Paris 24 (Radiograma).—Herriot sigue mejorando.

Esta mañana ha presidido el Consejo del Gabinete.

El presupuesto de las colonias

Paris 24 (Radiograma).—La Cámara discutió el presupuesto de las Colonias.

El ministro Deladier, dijo que combatiría con todas sus fuerzas el movimiento comunista de las colonias.

Clementel depositó en la Cámara el proyecto de ley de dos dodeavos previstos para 1925 y otro proyecto de ley con tendencia a disminuir los billetes de Banco y favorecer por medio de exoneraciones fiscales los movimientos de fondos sin desplazamientos de especies, en especial el movimiento de cheques y giros de la banca.

Herbette en Moscow

Paris 24 (Radiograma).—El «Petit Pari-

sien» anuncia que el embajador Herbette y sus colaboradores estarán en Moscow en la primera quincena de enero.

Impresiones de Bolsa

Paris 24 (Radiograma).—El mercado inactivo.

La clientela reservada.

El corro de valores eléctricos y de la generalidad de valores y títulos franceses muy firme.

Los valores de arbitraje sostenidos.

Los Rio Tintos animados.

Las rentas francesas inactivas.

La flota de Wrangel

Paris 24 (Radiograma).—El embajador de los soviets Krassine ha participado al gobierno francés la comisión naval rusa llegará a Bizerta el próximo viernes para tomar posesión de la flota de Wrangel, entrega que Francia ofreció a Rusia por el acta de reconocimiento del régimen soviético.

Declaraciones del ministro Daladier

Paris 24 (Radiograma).—El ministro Daladier ha declarado a la Cámara, durante la discusión del presupuesto de las colonias que era opuesto a la creación de un alto comisariado, pues insiste en desarrollar un plan en tiempo próximo para la puesta en valor de las colonias, por medio de grandes trabajos inmediatamente realizables.

La revolución en Albania

Tirana y Scutari en poder de los revolucionarios

Belgrado 24 (Radiograma).—Según las últimas noticias Tirana y Scutari están en poder de los revolucionarios.

Estados Unidos

Vuelo del zeppelin «Los Angeles»

Nueva York 24 (Radiograma).—Durante la Noche Buena el zeppelin «Los Angeles» efectuó un vuelo sobre la ciudad.

Llevará una iluminación especial y disparará fuegos de artificio.

El dirigible «Shenandna»

Washington 24 (Radiograma).—El diri-

CINE MODERNO (Salón predilecto)

EN PALMA A las 3 y media

MARINO DE AGUA DULCE TRAGEDIAS DE AMOR

Estreno VERDAD de la extraordinaria película primera de largo metraje interpretada por el famoso cómico HAROLD LLOYD

La película más divertida del año Estreno de la séptima jornada (final) de la serie cumbre formidable creación de MIA MAY, RABATIN y OMBRADE

Sábado.—Aumento de programa con la extraordinaria película dramática EL HOMBRE QUE SE PERDIO A SI MISMO

Lunes.—EL VAGABUNDO, por FRANK KENAN y SONANDO EL CUESO 8 round.

gible «Shenandna» no podrá tomar parte en las próximas maniobras que se efectuarán cerca de la Habana porque su capacidad de almacenar combustible no le permite hacer viaje tan largo.

Accidente de aviación—Cinco muertos

San Francisco 24 (Radiograma).—Un hidroplano de la marina norteamericana cayó en las cercanías de San Diego con ocho pasajeros de los que murieron cinco.

Alemania

La querrela de Ebert contra el periodista Rothardt

Berlin 24 (Radiograma).—La corte de Justicia de Magdeburgo ha condenado al periodista Rothardt a tres meses de cárcel por libelo contra el presidente Ebert.

La sentencia no ha sido del agrado de la prensa por el hecho de los dos testigos principales eran personas de mala fama y antecedentes criminales.

Ebert quiere llevar el asunto al tribunal superior.

Las negociaciones del tratado franco-alemán

Berlin 24 (Radiograma).—El secretario de Estado Trendelenburg, jefe de la delegación alemana para la negociación del tratado de comercio franco-alemán, ha informado ante el Gabinete especial del Consejo de ministros convocado al efecto.

Trendelenburg saldrá para Paris con objeto de reanudar las negociaciones, después de las fiestas de Navidad.

El comunicado de Wolff

Berlin 24 (Radiograma).—El comunica-

do de Wolff tiende a demostrar que Alemania está completamente desarmada, frente a los armamentos de Francia, Polonia, Bélgica y Checoslovaquia.

El tratado comercial germano-ruso

Berlin 24 (Radiograma).—La delegación alemana para la negociación del tratado de comercio germano-ruso ha regresado a Berlin con motivo de las fiestas.

El comunicado oficial publicado en Moscú de común acuerdo entre ambas delegaciones, declara que se ha conseguido llegar a un acuerdo en diversos puntos de importancia y que las negociaciones se reanudarán en enero.

La situación política en Alemania

En Brunswick los partidos de la derecha quieren eliminar a los socialistas del próximo Gabinete

Berlin 24 (Radiograma).—En el Estado libre de Brunswick se ha reunido la nueva Dieta en la cual los partidos de la derecha unidos cuentan con una mayoría.

Los partidos de la derecha han constituido una coalición para eliminar del próximo Gabinete a los socialistas que desde hace seis años gobernaban en Brunswick.

La condena de Rothardt

Berlin 24 (Radiograma).—Los miembros del gabinete presentes en esta capital se han reunido hoy para tratar del asunto del tribunal de Magdeburgo que ha condenado a Rothardt a tres meses de cárcel por libelo contra el presidente Ebert.

El gabinete concedió a este un voto de confianza y expresó su asombro por haber basado el tribunal su decisión en la evidente falta honorabilidad de los testigos.

El gabinete declara a la faz de todas las naciones que Ebert tomó una parte muy activa en la formación de la república.

El cancliller Marx que está ausente mandó un mensaje expresando su completa confianza en Ebert.

La prensa continúa el clamoreo para que se lleve el asunto a la corte superior de Justicia.

Finlandia

La conferencia de los Estados bálticos

Helsingfors 24 (Radiograma).—La conferencia de los Estados bálticos, incluso Polonia, se ha fijado para que se celebre el diez y seis de enero próximo en esta capital.

Gratificación a los que ayudaron a sofocar la revolución comunista

Reval 24 (Radiograma).—Los Bancos de esta capital han contribuido con la cantidad de 600 mil dólares para gratificar a los voluntarios que ayudaron a sofocar la revolución comunista.

URGENTE!

Veán 7.ª plana.

FARMACIA

Desea venderse en condiciones ventajosas. Informes: M. Cordá, Escuela de Artes y Oficios, de 8 a 10 y de 2 a 4 tarde.

Revista de Prensa

Factores de opinión

De un artículo que publica en «El Imparcial» el ex ministro señor Ordóñez:

«La exacerbación del espíritu crítico provocada por el perseverante afán de pensar mal de nuestros conciudadanos suele dotarnos de una singular agudeza para percibir el aspecto ridículo de las personas o de las ideas. Simultáneamente se engendra el temor a caer víctima de burlas ajenas; son muy pocos los que sienten la vocación de afrontar en la vida pública el riesgo de los saetazos ingeniosos. El español se retrae de la política activa; comenta pero no actúa. Su integral es la masa neutra española, tan cortejada por muchos, propicia a la murmuración, renuente a la obra.»

La aplicación de la causticidad burlesca priva a las ideas de fuerza expansiva, indispensable para difundirse y de fuerza de cohesión, necesaria para aunar voluntades. Por eso en España no perduran los ideales positivos. En los últimos tiempos, el ideal religioso culminó en la guerra de la Independencia; luego, algo quebrantado, sostuvo en parte las huestes carlistas; desde entonces no ha prevalecido ideal ninguno que bajo la apariencia positiva no encubriera propósitos de negación y derribamiento.

Podría citar ejemplos; pero Dios me guarde. La Historia, maestra de la vida, no puede por ahora asistir a clase. Ignoro si se le otorgó licencia temporal o está definitivamente jubilada. Contentémonos con aprovechar a hurtadillas sus lecciones, como saborea un adolescente las novelas licenciosas, y no nos adentremos por ese coto vedado; lector: guarda e passa, como dijo el poeta florentino.

Para conseguir popularidad en España hay que destruir ideales o deshonrar personas. Periódico que no ataca, pierde suscriptores; político que no se acomete, se queda sin partido. No importa lo que se defiende; interesa lo que se combate. La calumnia es ganza que abre fácilmente las puertas al entusiasmo de la muchedumbre, que se solaza con las víctimas. Quien, odioso de popularidad, la acusa y la persigue, corre, como el amante de una vieja coqueta, peligro de envilecimiento. Quien, sin buscarla, obtiene inesperadamente sus favores, debe pararse a meditar si causó inconscientemente algún estrago. Nuestros políticos, profesionales o de ocasión, aman la popularidad y se zahieren mutuamente para lograrla. Les acompañan en la empresa los que, devotos de una táctica siempre eficaz, gustan de enturbar el agua que les rodea para ocultar sus manejos; los que, persuadidos de la intangibilidad de su doctrina, sólo conciben discrepancias engendradas por la perversidad; los que, sistemáticamente,

por espontáneo impulso o por obediencia remunerada, van regando de odios la siembra de conmoviones sociales.

Pero la mayoría práctica, con placentera inconsciencia, el consejo de Quevedo: si quieres que las mujeres te sigan, anda delante de ellas. Y corren afanosos para ponerse al frente de las muchedumbres, estimulando su voracidad insaciable de reputaciones, de honras, de prestigios.

Y así, cada día se hace un poquito de revolución.»

La higienización de los pueblos

El Dr. Rodrigo Lavín publica un artículo, cuyos son los siguientes fragmentos:

«Los pueblos pequeños están como estaban en otras épocas. En ellos no ha habido más motor de sus acciones que la tradición, motor constante de pueblos atrasados y patificados. Sus casas se han caído de viejas, y las renovadas lo fueron con el mismo sistema de otras épocas. Lo que vieron los antepasados lo volverán a ver los sucesores. Las calles se llaman así porque existen casas a los lados. No hay huella de servicios higiénicos municipales de ninguna clase. Esta persistencia tradicional es lo que motiva que viajeros extranjeros se encuentren desconcertados ante el contraste que perciben entre la vida moderna de algunas ciudades y la primitiva de la mayoría de los pueblos. A los espíritus atentos al progreso les entretiene contemplar semejante estado.»

A pesar de esta situación de abandono, ellos son la cantera de donde salen los hombres que aumentan la población de las ciudades y permiten la emigración. Las familias rurales tienen más hijos que las de las capitales, y defienden su vida mucho mejor, hecho que se traduce en su menor mortalidad. Los aldeanos que no se conforman con la tradición, ante el cúmulo de incomodidades que padecen huyen si pueden a las ciudades o atraviesan el mar en busca de otra vida mejor. Antes se marcharon los pudientes; algunos se marchan hasta los pobres. No sucederá esto si los pueblos fueran ciudades en pequeño, con los mismos servicios higiénicos de ellas y con vías de comunicación fáciles y abundantes que les permitiera hacer excursiones sin abandonar la tierra, a la que tan fuertemente siempre se han sentido unidos.

Todo el mundo sabe que esta situación es cierta, que no hay pesimismo al exponerla. Todo el mundo está conforme en que es preciso acabar, y pronto, con tal estado. Sólo falta plantear el procedimiento de hacerlo y con un sentimiento vivo de pena por tanta desdicha haga surgir en todos, y sobre todo en los gobernantes, el deseo de remediarlo.

Hay procedimiento eficaz y seguro de llegar al final de todo abandono y suciedad. Este es el de la educación. Pero el procedimiento educativo, aun suponiendo que empezara ahora mismo, es lento, y España necesita resolver con urgia todos sus problemas. No hay más remedio que recurrir a procedimientos algo fuera de lo corriente.

El Estado no ha salido de una tentativa tímida de educación. Las instrucciones sanitarias para pueblos pequeños dadas el año pasado por Real orden, con aspecto de extracto de libro de higiene, a pesar de su buena voluntad, son totalmente ineficaces, porque los pueblos no creen apenas en los libros, y sólo creen en la experiencia propia cuando se confirma con la de los vecinos. Los habitantes de los pequeños Ayuntamientos piensan que todo eso de servicios higiénicos son cosas de las grandes poblaciones, porque es donde únicamente lo vieron. Ante su escaso presupuesto municipal no se les ocurre que todo podía haberse resuelto por un método de progreso continuo, poniendo como factor el tiempo y la constancia en los propósitos. El no intentarlo antes no impide que se intente ahora.

A los pequeños pueblos hay que convencerlos de que pueden salir de su estado actual y ponerse al igual de las poblaciones en punto a urbanización y servicios higiénicos, y el convencimiento no puede venir más que por el ejemplo. El Estado un pequeño pueblo de cada una de las provincias españolas y elijase hasta por sorteo si es necesario para evitar rencillas, aunque sería preferible que tuvieran fácil acceso los elegidos. Implanten en él todos los servicios urbanos de un pueblo, chico o grande, moderno, pero adaptados a las necesidades suyas. Hágase traida de aguas, alcantarillado, adquinado de las calles; establezca los servicios de limpieza, baños, lavadero y matadero; procure no olvidar los terrenos, a modo de parque pequeño, para recreo y «sport».

Esto sería un ejemplo vivo en cada provincia.»

Las tarjetas de visita y las tarifas postales

De un editorial de «El Sol»:

«Se acercan Navidad y Año Nuevo, fiestas que regocujan a toda la cristiandad y en que una tradición de fraternidad, civilidad, y urbanidad juntamente nos habla acostumbrado a expresar a nuestros familiares y amigos el deseo de que todas las bienandanzas y prosperidades los acompañaran en los doce meses venideros. En cada país se han creado modos diversos de comunicar a quienes amamos o estimamos este anhelo, que es algo de más valor, de más trascendencia, de más alto abolengo espiritual e ideal que una mera fórmula de cortesía. En Inglaterra singularmente, las artes gráficas prestan su concurso a esta exaltación de la fra-

ternidad humana, lanzando al mercado bellísimas tricromías y cromos litográficos, que constituyen para cada persona y en cada hogar recuerdos de valor inestimable... Advertimos, antes de proseguir, que estas obras de arte, muchas de ellas de subido precio, se franquean en los Correos de Inglaterra como impresos, pagando medio penique, y que en España mismo pueden circular como tales impresos, yendo en sobre abierto, y aun certificarse con igual tarifa que una circular o un catálogo.

En España, más austeros, más sobrios o más pobres que en Inglaterra, la tradición de felicitar a los parientes y amigos y deseárselos próspero Año Nuevo había encontrando su instrumento de expresión en la tarjeta de visita, en la humilde y barata tarjeta de visita, donde al nombre impreso solían agregarse manuscritas estas banales expresiones: «Felicidades», «Feliz Año Nuevo», «Prosperidades», que nadie puede creer que constituyan el instrumento de comunicación postal que lleva el nombre de «carta».

En la revisión de las tarifas postales que realizaron las postreras Cortes, acicateadas por la Hacienda, que buscaba ingresos en todas partes con que sustentar y aun seguir aumentando los gastos, se llegó al absurdo de despojar a la tarjeta de visita de su carácter de impreso, declarándola como una carta de interior, imponiéndole el franqueo de 15 céntimos, llevase o no palabras manuscritas y fuera su sobre cerrado o abierto. Y aconteció, como era lógico, que la costumbre cortés, urbana, galante, que se generalizaba rápidamente, significando un evidente progreso en la educación pública, recibió un grave cercenamiento. Ya sólo los adinerados podían permitirse el lujo de franquear tarjetas de visita para felicitar a todos sus amistades.

Reconocemos que al llegar el Año Nuevo, el aluvión de tarjetas que caía sobre las Administraciones y Estafetas postales, como acontecía también en los días de santos sonados y populares, ocasionaba un exceso abrumador de trabajo y perturbaba el normal despacho de los restantes servicios; pero ello, que está en la misma naturaleza fecunda de la concepción del Correo, en el que el crecimiento y la difusión se realizan en progresión geométrica, hubiese sido motivo para aumentar el personal, para instalar nuevas oficinas y conducciones y repartos, en la seguridad de que todo ello sería suficientemente reproductivo y compensaría los gastos; pero no para imponer a la tarjeta de visita una tarifa prohibitiva.

Otros errores se cometieron en aquella revisión fiscal: el de hacer pagar el reembolso por tres conceptos: como certificado, como cobro y como giro, así como el de señalar un número de 80 gramos para la tarificación de impresos, con lo que se mató la propaganda de numerosas industrias modestas y producciones humildes;

pero el encono que se mostró contra la tarjeta de visita, que no representaba para el remitente tráfico o provecho que debiera tributar al Estado, sino que era acto de cortesía, prenda de confraternidad, muestra de buena educación, no sólo ha roto una tradición respetable y venido a acrecer un ambiente de tosqueidad, rudeza y grosería sino que ha causado incalculable daño a las varias industrias que constituían a su producción.

En este caso, el absurdo encarecimiento del franqueo debe corregirse, porque es cotrarío a la naturaleza misma del Correo, creado para hacer íntimas, frecuentes y fraternales las relaciones de negocios y afectos que deben ligar a los pueblos civilizados.»

Almacenes LA CATALANA

Sindiento, 120 Pañería y sestería, Sastre Modisto, Sastre Militar, Ventas al contado, Precio Fijo.

INADIE!

Vende más barato ni presenta mejor surtido que los

ALMACENES

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 8 y 5

NOVEDADES

SASTRERÍA

PELETERÍA

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg.

Cererols, 11

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

Sociales

El sábado regresó de Palma en el vapor correo «Bellver» el vocal del Somatén de esta isla, don Vicente Pereyra Moranta.

—En el mismo vapor regresó de su viaje a Madrid, el oficial de telégrafos, don Manuel Verdura.

—En el vapor correo «Teodoro Llorente» llegó de Barcelona el alférez de Infantería don Antonio Gotarredona.

—En el mismo vapor llegó procedente de África el sargento que fué destinado al Batallón de Montaña de Ibiza, 7.º de Cazadores don Antonio Planells Torres.

—Para Palma salieron los agentes del «Hogar del Porvenir», don Antonio Guillón y don Santiago Delgado.

—Para Palma embarcó el Ayudante de Obras Públicas de esta isla, don Martín Guasp, acompañado de su señora.

—También tomó pasaje para Palma el comerciante don Bartolomé Mari.

Noticias

El día de Maitines en la Catedral, cantará el Ave María de Gunot del Inmortal Maestro de la ópera Faust nuestro paisano y notable tenor dramático, don Federico de Lavilla.

Acompañará a dicho cantante el inspirado maestro don Juan Mayans.

—De Palma llegaron un cabo y cuatro soldados de artillería.

Mahón

En favor de los niños pobres

El Presidente de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad don Gerardo Gavilanes, Delegado Especial del Gobierno de Su Majestad en Menorca, circula estos días invitaciones dirigidas a las personas pudientes de esta ciudad para que con su óbolo contribuyan a la buena obra que el día de Reyes ha de realizar dicha Junta regalando ropas, juguetes y golosinas a los niños pobres.

Sabemos que son muchas las personas que, amantes de los niños, comparten el criterio de la Junta de Protección a la Infancia y han enviado donativos para la hermosa fiesta de Caridad que se prepara.

Esperamos que el éxito de esta buena obra será su mejor aplauso.

De viaje

Ha regresado de la capital de la provincia el Alcalde Presidente de nuestro Ayuntamiento y Vocal organizador de los Somatenes de esta isla don Antonio Victory y Taltavull.

También ha llegado a bordo de dicho buque el Capitán de la Guardia civil nuestro paisano don Jaime Obrador Casasnovas.

Condolencia

Una distinguida señora, doña María Seguí Mercadal, encontrará para siempre a faltar desde hoy nuestra sociedad que tanto estimaba a tan virtuosa dama, esposa de

nuestro amigo don Juan Mercadal, propietario y ex-alcalde de Mahón.

El fallecimiento de la que fué bondadosa señora de Mercadal, ha causado general sentimiento en la ciudad toda dado el amplio círculo de amistades y buenas relaciones que en Menorca y más allá de la isla alcanzan las apreciables familias Mercadal y Seguí.

Muy sentidamente nos asociamos a las manifestaciones de condolencia.

Se ha recibido la triste noticia de haber fallecido el domingo último en Barcelona, después de larga y terrible enfermedad, la señorita Francisca Obrador Genet.

La señorita Obrador, que ha bajado al sepulcro en la primavera de la vida, pues contaba apenas 25 años, era muy conocida y apreciada en Mahón y Ciudadela, en donde pasó largas temporadas con su tía doña María Genet, viuda del Doctor Batlle, antes de que se cese en ella la penosa enfermedad que ha cortado el hilo de su existencia. Su muerte será muy sentida por sus numerosas amistades.

DE IBIZA

La marcha de los soldados

De «La Voz de Ibiza»:

«Siguen siendo el tema de todos los comentarios públicos el aplazamiento de la marcha del Batallón y la ida de los soldados ibicencos a Inca.

Respecto al Batallón no debemos dejar un momento de gestionar la manera de que ese aplazamiento se convierta en suspensión y luego la suspensión en derogación de la orden, cosa muy difícil pero no imposible de conseguir.

Como se verá por la siguiente disposición del «Diario Oficial de M. G.» se trata de un simple aplazamiento hasta la fecha:

«Circular.—Por necesidades del servicio se aplaza el traslado a Astorga del Regimiento de Ordenes Militares y a Estella del Batallón de Ibiza, los reclutas de uno y otro Cuerpo se incorporarán a ellas en su actual residencia».

Respecto a la vuelta de los soldados ibicencos ya es más fácil conseguirlo pues según la Real orden del día 4 todos los ibicencos que pertenecían al Batallón deben ser alta en el Regimiento de Inca para formar la compañía destacada en Ibiza. En pedir pues que se cumpla en R. O. citada y remover Roma y Santiago hasta conseguirlo, está todo arreglado.

¿No sería conveniente y de eficacia que hoy todas las sociedades, entidades y fuerzas vivas, telegrafiaran independientemente al subsecretario de Guerra pidiendo el cumplimiento de la R. O. de 4 como hizo el alcalde?»

STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

PIEL Harpes, Erupciones niños, 2,40. Urticaria, Granos, Erisipela, Sarcoidosis, Tripanosomas, etc. Tratamiento con FOMADA. Farmacia CA 19, Dr. Piqueras, Valencia, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

VINOS OSBORNE COÑACS

Bicicleta

Vendo buen estado barata. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Contable comercial

con seis años de práctica, informes mejorables, se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o industria.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

La película que batirá el "record" de cuanto se haya visto en la pantalla, es sin duda alguna,

EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARÍS

Una obra clásica inmortal, interpretada por el sin rival actor LON CHANEY en la perfecta caracterización de QUASIMODO y de otros conocidos estrellas del cinema como son: PATSY RUTH MILLER en el rol de ESME-RALDA, NORMAN KERRY en el rol de CAPITAN PHOEBUS, ERNEST TORRANCE en el rol de CLOPIN Rey de los Mendigos, BRANDON HURST en el rol de JEAN, NIGEL DE BRULLIER en el rol de DOM CLAU-DE, TULLY MARSHALL en el rol de LUIS XI, WIN-FRED BRYSON en el rol de FLOR DE LYS, RAY-MOND HATTON en el rol de GRINGOIRE el Poeta, EULALIE JENSEN en el rol de MARIE, HARRY VAN METER en el rol de MONS-NEUFCHATEL, GLADYS BRECKWELL en el rol de HERMANA GUDULE y CE-SARE GRAVINA en el rol de EMBAJADOR ITALIANO.

Quien no recuerda el trabajo de LON CHANEY conocido más bien por EL HOMBRE DE LAS MIL CA-RAS, podrá contemplarlo de nuevo en su papel de REY DE LOS TONTOS en esta grandiosa obra cinematográfica

Como todas las grandes películas esta pertenece a la manufactura UNIVERSAL FILMS,

HISPANO AMERICAN FILMS, S. A. — Valencia, 233 — BARCELONA
AGENCIA: PALMA DE MALLORCA, Rubí, 21, entresuelo 1.º

Todos los retratos de los artistas arriba anotados y muchas escenas de esta grandiosa producción los tenemos a disposición de quien lo solicite en un hermoso folleto de «Retrobajados». A quien lo pida personalmente o bien nos mande su dirección se lo remitiremos libre de todo gasto completamente.

Pidan Vdes. hoy uno, y esten atentos a su fecha de estreno en Palma

FOLLETÓN DE «EL DIA» 15

IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

cinco caballeros mantenedores. Las cuerdas de los pabellones eran del mismo color. Delante de cada uno estaba colgado el escudo del caballero que lo ocupaba, guardado por un escudero disfrazado de salvaje o de otro modo fantástico, según el papel que el amo debía representar durante la función.

El pabellón de en medio, que era el de mayor dignidad, había sido señalado a Brian de Bois-Guilbert, que por su renombre en todos los juegos de caballería y por sus conexiones con los demás caballeros mantenedores, fué recibido por ellos con la mayor satisfacción y nombrado su caudillo. A un lado de esta tienda estaban las de Reginaldo Frente de Buey y Felipe Malvosin, y al otro la de Hugo de Grandmesnil, noble barón de aquellas inmediaciones, cuyo abuelo había sido mayordomo mayor de palacio en la época de la conquista. El quinto pabellón era ocupado por Ralf de Vipont, caballero de la orden de San Juan de Jerusalén. Desde la entrada en el palenque hasta la plataforma en que estaban las tiendas, había una rampa de suave pendiente y de diez varas de ancho. Los lados de esta rampa estaban guarnecidos por una empalizada, como también la explanada daba frente a las tiendas, y todo el circuito estaba custodiado por partidas de gentes de armas.

En la parte norte del palenque había un paso de treinta pies de ancho, que terminaba en un vasto espacio cerrado, para los caballeros que acudiesen a medir las armas con los mantenedores. Detrás había tiendas con manjares y bebidas para su obsequio, y no muy lejos se hallaban

los armeros, los herradores y otros asistentes prontos a acudir a donde reclamasen sus servicios.

El exterior de las barreras estaba ocupada en parte por galerías adornadas con alfombras y tapices, y en las cuales había almohadones para mayor comodidad de las damas y de los nobles que debían asistir a presenciar el torneo. El espacio comprendido entre estos tablados y el palenque, estaba reservado para los hacendados y otros espectadores de mejor condición que el vulgo, cuya confusa muchedumbre habíase posesionado de anchos bancos de césped dispuestos al efecto, y desde los cuales, gracias a la elevación natural del terreno, podían ver las galerías y toda la extensión de la palestra. Los árboles que adornaban la pradera sostenían en sus ramas una infinidad de curiosos, y hasta el campanario de una iglesia inmediata estaba cubierta de gente.

Mencionado otro tablado que se hallaba dispuesto en el centro del lado oriental de la palestra, en frente del punto en que los combatientes debían encontrarse, queda hecha la descripción del campo de combate. Este tablado era más alto que los otros, adornado con mayor suntuosidad, y en el centro alzábase un dosel con las armas reales de Inglaterra. En torno de este sitio, destinado al príncipe Juan y a sus cortesanos, estaban sus escuderos, pajes y otros individuos de la servidumbre, los cuales vestían libreas de gala. Enfrente había otro tablado elevado a la misma altura y engalanado de un modo más vistoso, aunque con menos riqueza que el del príncipe. Cubríanlo pendedones y gallardetes en los cuales estaban representados los emblemas vulgares de los triunfos de Cupido, como corazones heridos e inflamados, arcos, flechas y carcajes. En el centro, y en brillantes caracteres, leíase esta inscripción: *A la Reina de la Hermosura y de los Amores*. Pero no había llegado aún el momento de saber a quién pertenecían el título y el asiento.

Mientras tanto, los espectadores agolpábanse a los puestos que les estaban señalados, resultando muchas disputas sobre quiénes debían ocuparlos, disputas que eran sofocadas por los guardias, los

cuales empleaban sin gran ceremonia los mangos de las mazas y las guarniciones de los aceros, como argumentos perentorios e irresistibles. Las dificultades que surgían acerca de los asientos de las gentes de distinción, eran decididas por los heraldos o por los maestros de campo, Guillermo de Wyvil y Esteban de Martival, los cuales, armados de punta en blanco, recorrían a caballo la palestra, a fin de conservar el buen orden.

Poco a poco las galerías fueron llenándose de nobles y de caballeros que venían en traje de gala, y cuyos mantos contrastaban con los vistosos adornos de las damas. Estas, no obstante lo peligroso y sangriento de aquel género de espectáculo, eran más numerosas que los hombres. El espacio interior y más bajo no tardó en llenarse de hacendados, pecheros ricos, y de otras personas que por pobreza o por modestia no osaban aspirar a puestos más elevados; y por consiguiente, allí eran más frecuentes las disputas y las contestaciones.

—¡Perro judío! — exclamó un anciano cuya raída túnica indicaba lo precario de su situación, al mismo tiempo que se espada, la daga y la cadena de oro, señalaban su jerarquía. — ¡Hijo de perra! ¡Tienes la osadía de empujar a un cristiano y a un normando de la sangre de Montdidier!

Esta enérgica arenga iba dirigida a vuestro conocido Isaac, el cual, ataviado con una magnífica gabardina guarnecida de galón y forrada de pieles, procuraba hacer lugar en la primera línea debajo de la galería a su hermosa hija Rebeca, que había ido a reunirse con su padre en Ashby, y le daba el brazo a la sazón, con no pocos síntomas de susto y de inquietud, al ver el general desagrado que su petulancia excitaba.

Isaac, aunque hasta ahora lo hemos visto sobrecogido de temor, sabía que, en aquel momento de temor, ningún peligro corría su persona. En las concurrencias numerosas a que se incorporaban también muchos de sus paisanos, ningún noble, por vengativo o codicioso que fuese, hubiera tenido el atrevimiento de hacerle el menor daño. En aquellos casos los judíos hallábanse bajo la protección de los

magistrados; y si esto no hubiera sido suficiente, nunca faltaba entre los concurrentes algún barón poderoso que por su propio interés los amparase y defendiese. Otro motivo tenía Isaac para presentarse con más seguridad en aquel torneo, pues sabía que el príncipe Juan trataba de negociar un empréstito con los judíos de York, dándole en fianza ciertas tierras y joyeles. Gran parte de este negocio correspondía a Isaac, y sabía que el príncipe le manifestaba propicio y favorable a fin de terminar pronto y felizmente un asunto que le interesaba en gran manera.

Así, pues, Isaac, animado por estas consideraciones, siguió caminando por entre la muchedumbre, atropellando al ilustre normando, sin cuidarse de su alcurnia ni clase. Las reconvencciones del anciano excitaron la indignación de los allí reunidos, uno de los cuales, hombre corpulento, con doce dardos en la cintura y un arco de seis pies en la mano, volvióse hacia el judío, con rostro en que se pintaban el odio y la cólera al través de unas facciones curtidas por el sol y la intemperie, y le dijo:

—Acuérdate que sólo eres una araña que ha engordado chupando la sangre de muchas desventuradas víctimas. La araña puede vivir en un oscuro y solitario rincón; pero no falta quien le ponga el pie encima, si tiene el atrevimiento de mostrarse a la luz del día.

Estas palabras, pronunciadas en el dialecto normandolinglés, y con voz firme y terrible, hicieron que el hebreo se detuviese y probablemente hubiérase alejado de tan peligroso vecino, a no haber llamado la atención general en aquel instante la llegada del príncipe Juan con su alegre y numeroso séquito.

Este estaba compuesto en parte de legos, y en parte de eclesiásticos, los cuales presentáronse no menos engalanados que sus compañeros. Entre los últimos velase al prior Aymer de Jourvaux, vestido con toda la magnificencia que permitían su profesión y jerarquía. En aquella época usábanse desmesuradamente largas las puntas de las botas, tanto, que algunos se las ataban a las rodillas, pero las del prior iban sujetas a la cintura, de modo que no le permitían poner el pie en el es-

tribo. No dejaba de tener importancia este inconveniente, pues gustaba de lucir su destreza a caballo. Los otros cortesanos que componían el séquito del príncipe, eran los jefes favoritos de sus tropas mercenarias, algunos barones aventureros, otros personajes de diversa conducta, y varios caballeros templarios y de la Orden de San Juan.

No debe olvidarse que los caballeros de estas dos Ordenes eran declarados enemigos del rey Ricardo, pues habían abrazado el partido de Felipe de Francia en la larga serie de disputas que entre los dos monarcas habían ocurrido. Las consecuencias de estos disturbios eran que las repetidas victorias de Ricardo habían sido enteramente infructuosas, que todas sus arrojadas tentativas para el sitio de Jerusalén habían sido frustradas, y que el resultado de toda su gloria y de todas sus hazañas vino a parar en una tregua incierta con el sultán Saladino. Los caballeros del Temple y los de San Juan de Jerusalén, siguiendo en Inglaterra y en Normandía la misma política que sus hermanos habían adoptado en Tierra Santa, habíanse agregado al partido, mejor dicho, a los partidarios del príncipe Juan, y en verdad que no tenían razón para desear el regreso del rey, ni la sucesión de Arturo, su legítimo heredero. Por la misma razón, el príncipe Juan sentía desprecio por las pocas familias sajonas de alguna importancia que existían todavía en Inglaterra, y se valía de todas las ocasiones que se le presentaban de villipendiarlas y abatirlas. Sabía que era mirado por todas ellas con desafecho, como asimismo le miraban los comunes del reino, que de un monarca tan licencioso y tiránico sólo podían aguardar nuevas usurpaciones de sus fueros.

El príncipe Juan presentóse en medio de su brillante acompañamiento, suntuosamente vestido de carmesí y oro, llevando un halcón en la mano, y en la cabeza una gorra de costosas pieles, orlada de piedras preciosas, por bajo de la cual salía su rizada cabellera esparciéndose airosamente en los hombros. Iba jinete en un fogoso palafrén pardo, y dió una vuelta al palenque, a la cabeza de sus alegres cortesanos, con los cuales conversaba y

Deseamos a nuestros Anunciantes Felices Pascuas
y próspero Año Nuevo

La Administración de EL DIA

LA FILADORA

Casa de confianza

RECIBIDAS LAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR

Corte gran Fantasía de 3 metros 3 pesetas	Sábanas Curado mallorquin 280 x 200, 10 pesetas	Tohallas Granito y Rusas 1'00 pesetas una
Pañuelos Bolsillo de Hilo 45 cms. 6 pesetas docena	Curado superior de Sóller 1'24 pesetas metro	Pañuelos seda Color Novedad 3 pesetas uno
Cortes Paño muy fuerte Desde 12 Pesetas Corte 3 metros	Buñandas seda Fantasía desde 3 pesetas	Cuellos Renard Fantasía Los de 15 ptas. a 10 ptas.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO
BAJOS DE LA ANTIGUA CASA ALZAMORA
63 - SAN MIGUEL - 65

NOTAS: A todo comprador que compre más de 5 ptas. se le hará un bonito regalo.
Sólo se venderá un corte o una pieza de los artículos anunciados.

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.

Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y
Jaime II, 90 y 92

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no dá comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo.
También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.
Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal.
Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

Motores Marinos KELVIN

180.000 H.P. instalado hasta la fecha. En Inglaterra 4.500 embarcaciones de pesca y 2.500 lanchas de recreo llevan estos motores.

5.000 motores han sido exportado modelos de 3 a 60 H.P. gasolina o petroleo

Lo mejor a bajo precio

Informes: Gran Vía, 57 - SOLLER

MEDICINAL PICRICADO



DR. ORWICHOFF

CONTRA EL REUMA

Trajes lana para Caballero desde 20'75 Ptas.
Chalecos id. con mangas id. id. 16'75 >
Petos id. id. 6'25 >
Trajes id. para Señora id. 29'00 >
Camisetas id. id. id. 15'00 >

VENTA EXCLUSIVA EN LA

CAMISERIA PARISIEN
Colón, 27 y 29 - Jaime II, 86 y 88
PALMA

Remington



REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares - ROGELIO MARTI - Plaza de Cort, 9, entresuelo

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios.
Telegramas Roblayol Marseille Teléfono 74-68.
Registro Comercial 19.801.

Fábrica de cajas de cartón

- DE -

JAIME PERELLO

Camino de la Vileta

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ



ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS De venta en todas partes. Al por mayor: Vicente Ferrer, 10 - BARCELONA

A cada aplicación reaparece menor número de pelos igual que sucede con la Electrolysis (Depilación Eléctrica). Se vende a 6 pesetas en el Centro Farmacéutico.



CHANCLOS

y
BOTAS DE GOMA

CASA CODINA

Unión, 3 - Palma

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa.

Informes: En esta Administración Danús, 2

Aprendiz

que sepa leer y escribir y que viva en Santa Catalina o sus alrededores.

Informará: Danús 2.

OLDSMOBILE

6 cilindros

¡¡ha llegado el modelo 1925 que es un encanto!!

Pruébelo V. y se convencerá

Representante exclusivo para Baleares

GASPAR SALOM Garage España INCA

Calados y bordados a máquina

LA PROVIDENCIA
San Miguel, 50 y 52 - Palma

SIEMPRE BEBER

por la mañana, y engordará, el gran aperitivo

Palo Resolis

por la tarde el riquísimo

Anís Virgen y Ron Bo

ANTONIO PUIG - Sancellas

Se alquila

Casa en la montaña cómoda y espaciosa, con tierra plantada de almendros y con espléndida vista, a veinte minutos de la parada del tranvía de Son Roca.
Razón: Avenida Alejandro Rossello, 98. (Estanco).

¡URGENTE!

Es el que prueban el CAFÉ de Puerto Rico sin mezcla ni adulteración de ninguna clase que se expende en la antigua y acreditada.

CASA BESTARD
Corderería, n.º 68 y 70.

VINO

tinto puro de Son Reus de Lluçmayor a 0'35 ptas litro. Avenida Alejandro Rossello, 98 (Estanco) y Cotoner, 75, (Santa Catalina).

Clases particulares

Matemáticas y 2.ª enseñanza.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Aviso al Público

Turronec superiores, Jijona legítimo, Bombones, Berquillos, Champagnes, Vinos y los tan renombrados

COCAS DE NAVIDAD

las hallarán en la antigua casa
GA'S DONAT
hoy Colmado LA UNIÓN.
Calle Unión, 37.
¡¡¡¡¡¡ Gran especialidad en almendras tostadas.

Casa Sabater

Gran taller de Muebles. Especialidad en los encargos por su buena construcción y barato precio.
Colubi, N.º 24 - Santa Catalina.

Obras nuevas

Enciclopedia Gráfica de Artes y Oficios. Modelos de Ebanistería y Carpintería. Modelos de Albañilería, Mármoles y Esquistes yeso. Modelos escogidos de Cerrajería. Un cuaderno mensual tres pesetas. Se admiten suscripciones en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

N. Ticoulat - Dentista

Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Pelaires, n.º 102.

Pasages

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis. Grandes rebajas actualmente. Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12 - 2.ª

Operarios

Se necesita uno, y un joven de 15 a 20 años en la fábrica de lejías Hostaletas.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

De Barcelona

Intento de envenenamiento?

Barcelona 24 a las 24.—Cristóbal Her-
vás Navarro, domiciliado en una casa de
la calle de San Vicente ha presentado
una denuncia contra un individuo y una
mujer, vecinos del denunciante, con los
cuales estaba enemistado.

Les acusa de haber echado unos poi-
vos en su comida de la que resultó in-
toxicado con su familia.

Los denunciados han desaparecido de
su domicilio.

Curandera detenida

Barcelona 24 a las 24.—En la calle de
Martí fué detenida una mujer llamada Te-
resa Arriba, que se dedicaba a ejercer la
medicina ilegalmente.

Soldados repatriados

Barcelona 24 a las 24.—Procedentes de
Ceuta llegaron en el correo de Valencia
137 licenciados del reemplazo de 1921 na-
turales de esta provincia.

Mañana son esperados de Larache otros
278 repatriados de esta provincia y otros
de esta región.

Pesado mañana llegará la última expe-
dición.

Aunós en Barcelona

Barcelona 24 a las 24.—En el expreso
de Madrid llegó el subsecretario de Tra-
bajo señor Aunós para pasar Navidad al
lado de su familia y visitar los grupos de
casas baratas para periodistas.

Un timo

Barcelona 24 a las 24.—En la Puerta de
Santa Madrona dos individuos estafaron
por el procedimiento de los billetes a Ja-
cinto Lertin 200 pesetas, que pudo recupe-
rar 100 por la detención de uno de los ti-
madores.

El gobernador y las rifas

Barcelona, 24 a las 24.—El gobernador
ha manifestado que no permitirá más ri-
fas con motivo de las fiestas de Navidad
que los de la dependencia de algunas
barberías y cafés a precios módicos y no
entrando en sorteo los números no vendi-
dos.

Carnicero denunciado

Barcelona, 24 a las 24.—Ha sido de-
nunciado el dueño de una carnicería es-
tablecida en la calle del Arco del Teatro,
por expender carne procedente de un ma-
tadero clandestino.

Un diario español en París

Lo dirigirá Ortega y Gasset
Barcelona 24 a las 24.—La Prensa fran-
cesa anuncia la publicación en París de
un diario español que dirigirá el ex dipu-
tado liberal Eduardo Ortega Gasset.

Asuntos de Baleares

Fallece don Alfonso Oliver
Barcelona, 24 a las 24.—Ha fallecido en
Barcelona don Alfonso Oliver, hermano
de nuestro corresponsal don Emilio.
Baja al sepulcro a los 32 años de edad
tras larga y penosa dolencia.

Cotizaciones de Bolsa

Barcelona 23 a las 24'00	
Franco	38'70
Libras	33'83
Dollars	7'19
Liras	30'70
Nortes	70'80
Alicantes	00'00
Andaluces	00'00
Orenses	18'00
Coloniales	00'00
Platas	00'00
Dokes	00'00
Filipinas	00'00
Cáceres Variable	00'00
Franco suizos	138'75
Franco belgas	35'60
Buenos Aires	0'00

Otras funciones

En la Misa mayor de la C. B. predicará
el M. I. don Antonio Sancho, Canónigo
magistral.

En la Merced, se celebrarán misas como
los domingos.

Por la tarde a las seis, el Santo Rosario,
último día de la Novena de Belén con ser-
món por el M. I. don Juan Barceló, ado-
ración del Niño Jesús y canto de la Si-
billa.

En los Sagrados Corazones, a las cinco
y media, ejercicio de la visita a la Madre
del Amor Hermoso, con exposición de
S. D. M., sermón y cánticos.

En el Colegio de los PP. Carmelitas, por
la tarde a las cinco y media, rosario, ejer-
cicios propios de la fiesta y bendición Pa-
pal, conforme al ritual de la Orden Ger-
melitana.

En la iglesia de PP. Capuchinos, misas
como en los días festivos. La V. O. T. ce-
lebrará la función mensual, por la mañana
a las siete y media, misa de comunión
general con plática, por la tarde a las seis
y media Rosario, Trisagio pastoril, can-
to de la Sibilla y adoración del Niño Je-
sús.

Visita

A Nuestra Señora de la Paz, en San
Jaime.

Espectáculos

Principal

Compañía cómico-dramática de

Crau.

A las 5.—Cásate... y Verás.

A las 9'15.—Los Sabios.

Lírico

Compañía de Zarzuelas y operetas de

Luis Calvo.

A las 4'15.—Doña Francisquita.

A las 9.—El Duo de la Africana y Los

Gavilanes.

Balear

Compañía de circo dirigida por Juan

Batle.

Asistencia Palmesana

Desde las 3 función de cine: 2.ª jorna-
da de «El hombre sin nombre», «El Guar-
dian n.º 378» 4 partes y «Sandalia en la
herriería».

Moderno

Desde las 3 y media función de cine:
«Marinos de agua dulce» y 7.ª jornada
de «Tragedias de amor».

Subasta voluntaria

El día 8 de Enero próximo, a las 10 de la
mañana y por espacio de media hora se su-
basta una finca consistente en una fábrica
de alcoholes, con un trozo de tierra anexo,
situada en Binisalem junto a la estación del
ferrocarril.

La finca se adjudicará al mejor postor, si
la oferta conviene.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de
D. José Socías, calle de San Cayetano nú-
mero 1, en donde podrán examinarse antici-
padamente los títulos de propiedad y condi-
ciones de venta, por los que deseen tomar
parte en la subasta.

Felices Pascuas y Año Nuevo

Pasará mi numerosa clientela y Público en
general que visite mi ESTABLECIMIENTO
DE PELUQUERIA, que cuenta hoy con sa-
lón aparte exclusivamente para Señoritas
que lleven el peinado a la *dernier cri*. ¡La
Moda se impone!

HIGIENE, ARTE, ELEGANCIA, CONFORT

Peluquería JUANEDA

de Sebastián Juaneda Riuort
Sindicato, 72 y 74 - Palma

¡BUEN REGALO!

LOTE DE

24 COPAS CRISTAL

FINAS, FUERTES, PRACTICAS,

ELEGANTES, MODERNAS,

PARA AGUA, VINO,

JEREZ Y LICOR.

POR 12 PESETAS

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Auto Renault

torpedo 5/7 asientos en el nuevo modelo 1922

arranque y alumbrado eléctrico 12 H.P. 4

marchas completamente equipadas precio ac-
tual 2.500 pesetas se vende a toda prueba

garantizado a menos de la mitad del precio
de coste.

Única ganga en Mallorca en coche de oca-
sión, Informes Garage Gomila, Marina, 11 - 13

Para Navidades

Despacho de Moscateles, Jerez, Vinos rancios superiores
y del Gran Licor Estomacal y Digestivo **VERDAD**

El Superior Anís

FLOR DE MALLORCA Esbarranch

J. Esbarranch - Santo Cristo, 4

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno y eficaz de la SÍFILIS y Enfermedades de la Piel

Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral.

(Cerca Estaciones - Teléfono 357)

CONSULTAS

PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 - ESPECIAL: de 12 a 1

Económica-PARA OBREROS de 7 a 9 noche

DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1.

AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

Antiguo Colmado LA PROVIDENCIA (Ca'n Mascle)

Rincón, 5 y 7, de

Cristóbal Coll Morell

El mejor surtido de Baleares

Extenso surtido de turrone de todas clases, Barquillos, Chantilly, con
servas, vinos, licores y champagnes de las mejores marcas.

Recomendamos los vinos y cofiaes, que en todas sus clases expendemos
de la Casa PEDRO DOMEQ y Cia. de Jerez,

PRECIOS SIN COMPETENCIA Champañ Royón—Alurat a 3'50

SANIX Delicioso purgante SANIX

Seguro e inofensivo SANIX No produce molestias

SANIX Caja de 20 dosis SANIX

Ptas. 2'40

V. TORT MATAMALA

Calle Palacio, 14 - Palma

Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio.

Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de
Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

NERVIOS

Calma y cura las exaltacio-
nes nerviosas el

Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 3

Mecanógrafa y Taquígrafa

para correspondencia comercial desea colo-
cación de escritorio.

Informes: En esta Administración, Danús 2.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccio-
nados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º

(Encima Colmado Parisien)

Canoa automovil

Eslora 8'50 metros.

Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos.

Andar 5 y media millas.

Disponible en Palma, en el Club de Se-
gatas.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

COPIAS

y Enseñanza Mecanografía

CASA BAR-LOCK. Quint 7

IMPRENTA DE «EL DÍA»

Si usted quiere ver una buena película de HAROLD LLOYD, debe ir al

CINE MODERNO (Salón predilecto) a ver

MARINO DE AGUA DULCE

La única película de estreno y extraordinaria en cuatro partes que se proyecta hoy en PALMA

LO DEMAS ES APROVECHARSE DE LA OCASION

Como todos los grandes éxitos pertenece al Programa Verdaguer